

DUELO NACIONAL

Muerte de la Infanta María Teresa

El cadáver será trasladado á la estación del Norte esta tarde, á las dos y media. Se prepara una imponentísima manifestación de duelo, á la que han de adherirse todas las clases sociales.

La inesperada muerte de S. A. R. la Infanta doña María Teresa ha causado, primero en Madrid, y luego en toda España, impresión profunda.

Era S. A. queridísima de todas las clases sociales, que veían en ella un corazón sensible á todos los infortunios, un alma elevada y nobilísima, un carácter franco y sin orgullo, que hubiera justificado su altísima posición dentro de la jerarquía social española.

Doña María Teresa ha pasado por la vida sembrando cariños y respetos. Amabanla todos, tanto en las alturas, donde la mantuvieron su nacimiento y su rango, como en las más bajas y humildes capas del pueblo. Y esta unanimidad afectiva apareció bien clara en los días luminosos de su boda con D. Fernando de Baviera. Aquel enlace de inclinación, aquella unión de corazones, conmovió á todo Madrid, que se asoció con júbilo á las fiestas que lo conmemoraron.

Murió la Infanta María Teresa cuando había gozado nuevamente de las emociones inefables de la maternidad, cuando otro hijo aumentaba la dicha reinante en su hogar feliz.

La desgracia, imprevista, brutal, acechaba su palacio, pronta á herir y á sumir en las nebulras de un duelo inmenso á los que parecían aureolados por las más excelsas venturas.

La Familia Real española, que hace ocho años, con el fallecimiento de la Princesa de Asturias, conoció los dolores cruentos de la ausencia eterna del ser adorado, dolores que el tiempo mismo no mitiga, sufre hoy un nuevo y terrible golpe, más espantoso aún por lo inesperado y súbito.

Cuando se preparaba á celebrar el bautizo de la nueva Infanta, condenada por el destino implacable á las tristezas de la orfandad, apenas nacida, la muerte ha llegado traicionera y ha segado en flor todas las alegrías y ha cambiado los preparativos de fiesta, las risas, las expansiones gratas en llanto, luto y silencio lúgubre.

Nada puede disminuir la pena de la madre desolada, del esposo afligido, del hermano herido en el corazón. Son estos momentos en que el alma se recoge dentro de sí misma y en que el dolor, que es desgarramiento, y desesperación y rebeldía contra el hado, rechaza todos los consuelos y se adueña de todas las potencias.

Pero sepan las Reales Personas, anonadadas hoy bajo un infortunio atroz, que su pena es compartida por todos los españoles. Que ricos y pobres, altos y bajos, la nación en masa, llora con ellos la muerte brusca de la que fue espejo de esposas y madres, caritativa y buena, de la que pasó por la existencia haciendo el bien, socorriendo desgraciados, enjugando lágrimas.

Y en estas horas de desolación, descúbranse todos los nacidos en España ante la figura dolorosa de la Reina doña María Cristina, que cuando escribimos estas líneas está inmóvil ante el lecho donde yace el cadáver de la hija de su alma, los ojos clavados en el rostro queridísimo, estatua viva de la pena, de la pesadumbre infinita que no se borra jamás.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir al medio día á los periodistas, manifestó lo siguiente: «Señores, ocurre una gran desgracia; me acaban de comunicar por teléfono que S. A. la Infanta doña María Teresa se encuentra gravísima, al parecer á causa de una embolia.

Cuando hemos celebrado Consejo en Palacio, S. M. no sabía nada; al llegar yo al ministerio he recibido la noticia, é inmediatamente la he comunicado al Presidente, enviándole al mismo un automóvil para que pueda trasladarse rápidamente á casa de SS. AA.»

El Sr. Barroso añadió: «El caso parece tan desesperado que quizás á estas horas haya fallecido la Infanta.»

Los redactores y corresponsales que escuchaban las palabras del ministro, salieron rápidamente para comunicar la noticia á sus respectivos periódicos.

COMO MURIO

Al medio día se dispuso á abandonar por vez primera el lecho, después del alumbramiento, S. A. la Infanta doña María Teresa, que había pasado la noche sin novedad y se sentía en excelente estado de salud. Se incorporó en la cama y experimentó un desvanecimiento, que se acentuaba por instantes, llegando á infundir alarma á la Infanta doña Paz y á la Princesa doña Pilar de Baviera, únicas personas que en el dormitorio estaban.

Su Alteza el Príncipe D. Luis Fernando se hallaba recibiendo al inspector de Sanidad del distrito con una nutrida Comisión del Cuerpo. Esta audiencia fué interrumpida rápidamente por el aviso de la gravedad de Su Alteza, y en el acto el Príncipe, el inspector de Sani-

dad y dos subinspectores se dirigieron con gran precipitación á la alcoba, teniendo la desgracia de hallar sin vida á la virtuosa y popularísima Infanta.

En los momentos de mayor angustia se pidió á la Cripta de la Almudena la Santa Unión, que llevó al Palacio de la Cuesta de la Vega, sin perder momento, el propio párroco de Santa María, Sr. Sedeno. El sacerdote no pudo administrar el Santo Sacramento. Su Alteza había ya expirado.

Su Majestad la Reina doña María Cristina fué con el Rey al palacio de la Infanta y la halló sin vida. No hay para qué extremar los tonos de hondísima pena y de inmenso desconsuelo que ofrecía el cuadro trágico de la familia ante los restos mortales de la Infanta más querida.

Llegó á Palacio la infausta nueva por conducto del duque de la Victoria, y la emoción más viva se extendió por todos los ámbitos, causando una gran confusión.

La Reina doña Victoria marchó en seguida en automóvil á la Cuesta de la Vega, acompañándola la duquesa de San Carlos y el señor Elorriaga.

Para ganar tiempo, el auto no manobró en el patio de la puerta del Príncipe y salió á la plaza de Oriente marchando hacia atrás.

Afluían otros automóviles casi en tropel, y en ellos marcharon precipitadamente los jefes de Palacio.

El teléfono funcionó torpemente. Costó impropio trabajo comunicar con los Infantes don Carlos y doña Luisa y con S. A. la Infanta doña Isabel, que inmediatamente se personaron en el palacio de la Cuesta de la Vega.

Don Carlos y doña Luisa llegaron ayer mañana á Madrid, y cuando recibieron la infausta noticia se disponían á ir de paseo á la Casa de Campo.

*

Por primera vez, después de su enfermedad, iba la Infanta á abandonar el lecho, como decimos ya. La seguridad de que el peligro había pasado confortaba el ánimo de toda la Real Familia, que sólo daba rienda á la alegría de verla aumentada y á la satisfacción de que la Infanta María Teresa pronto comenzaría á hacer su vida habitual.

El infante D. Fernando, que ahora, como siempre, fué esposo cariñosísimo, quiso estar presente en el momento en que su augusta esposa abandonara el lecho. Con él se hallaban en el dormitorio la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar.

Doña María Teresa se incorporó en la cama con la natural emoción y dirigió algunas palabras al infante D. Fernando.

De pronto un malestar extraño se apoderó de ella, su rostro adquirió palidez cadavérica é instintivamente echó los brazos hacia adelante.

Su esposo, hondamente emocionado y sin comprender aún el tremendo alcance que encerraba aquello que parecía una repentina indisposición, acogió en sus brazos á la pobre Infanta y con ellos procuró sostenerla. Fué obra de un momento. La terrible catástrofe sobrevino de un modo brutal, rápido é inesperado. La Infanta María Teresa no pudo ni aun darse cuenta de que la vida se la escapaba por momentos, y después de una terrible contracción de todo su cuerpo, cayó sobre los brazos de D. Fernando. Había fallecido.

Imposible transcribir el momento de emoción y angustia que se apoderó de los presentes ante el nuevo y terrible dolor que les sobreviniera.

El infante D. Fernando, la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar rodearon, con los ojos llenos de lágrimas, el lecho en que se hallaba el cuerpo de doña María Teresa, creyendo, por la voluntad de su alma, que aun podría dar señales animadas aquel ser querido.

Pasados estos terribles instantes, las augustas personas salieron á las habitaciones inmediatas, viéndose pronto la estancia invadida por las altas personas de la servidumbre de la Infanta.

La llegada de la Reina Doña María Cristina produjo en el palacio de los Infantes una emoción grandísima.

La augusta dama entró en la morada de su hija, sin sospechar la tremenda catástrofe. Algo notó en el rostro de los presentes que la produjo el natural sobresalto. No había dado aún muchos pasos en dirección del dormitorio, cuando las personas que allí había trataron de impedirle.

Fué inútil; la Reina Cristina, cuya entereza de carácter es conocida, quiso saber la verdad, y no hubo modo de impedirle.

Al conocer la terrible nueva, se llegó hasta el lecho, acercándose á la Infanta y besándole de un modo efusivo. ¡Era la última caricia que tributaba á su hija querida!

Después se sentó á la cabecera de la cama y allí se quedó, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hacían por apartarla de aquel lecho de muerte.

EL AMA DE LA INFANTA

A las dos de la tarde llegó al palacio de la Cuesta de la Vega el ama que crió á S. A. la Infanta doña María Teresa. La amaba entrañablemente, y al enterarse de su inesperado fallecimiento sufrió un grave accidente.

Entre llanto copioso y grandes sollozos fué auxiliada en el vestíbulo y conducida á las habitaciones del portero del palacio.

La escena fué, en verdad, de una suprema tristeza.

EN HACIENDA

El Sr. Navarro Reverter, después del Consejo en Palacio, se dirigió á su despacho oficial, en donde se dedicó á despachar con los directores Sres. Soler y Ródenas, y con el subsecretario interino, subinspector general de Hacienda, Sr. Boneta.

La noticia de la muerte de la Infanta fué comunicada al Sr. Navarro Reverter por un compañero nuestro de Redacción.

El Sr. Navarro Reverter abandonó inmediatamente su despacho oficial, y acompañado en su automóvil por nuestro compañero, se trasladó á Gobernación, recogiendo en este departamento al Sr. Barroso, y marchando ambos juntos al palacio de la Cuesta de la Vega.

EN LA CASA DEL SEÑOR CANALEJAS

A las doce y media de la tarde, los periodistas que hacen información cerca del Sr. Canalejas, concurren al domicilio de éste.

El señor Presidente del Consejo se había retirado á sus habitaciones y á uno de sus secretarios dió órdenes para que hiciera presente á los reporteros que en el Consejo de ministros no había ocurrido nada de particular y que el Consejo anunciado para ayer tarde había sido aplazado por hallarse bastante acatarrado el Sr. García Prieto.

Bien ignorante se hallaba el señor Presidente del Consejo de la desgracia que acababa de ocurrir.

Un cuarto de hora más tarde se le comunicaba desde Gobernación al Sr. Canalejas la infausta noticia.

El Presidente del Consejo, afectadísimo por la noticia que se le transmitía, marchó escapadamente al palacio de la finada.

EN LA PUERTA DEL SOL

Por una rara coincidencia siópose en nuestra redacción la infausta noticia pocos momentos después del fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa, que nos fué comunicado telefónicamente por uno de nuestros redactores.

Nos apresuramos á dar á conocer el hecho al público lo más pronto posible—el tiempo necesario para confirmar la triste nueva.—Después de lo cual expusimos, según nuestra costumbre, un cartel, dando cuenta del fallecimiento de la Infanta, en los balcones de nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Inmediatamente se congregó frente á nuestra Administración un público tan considerable, que en pocos minutos se hizo difícil la circulación.

La gente leía avidamente la triste noticia, cuyo efecto se retrataba fielmente en el rostro de todo el mundo con un gesto de sorpresa y de dolor.

Ha sido en la calle, entre el pueblo, donde se ha podido advertir primeramente la dolorosísima impresión que en el público ha causado la defunción de Infanta tan querida y respetada por nuestro pueblo. Todo el mundo comentaba fin tan inesperado como doloroso, y hemos visto á muchas señoras y mujeres del pueblo derramar sentidas lágrimas al conocer la infausta noticia.

Por haber coincidido la publicación de la noticia con la hora en que la Puerta del Sol está más concurrida, han sido muchas las personas que leyeron nuestro cartel y se enteraron de la triste noticia.

Muchas de ellas subieron á nuestra administración en demanda de algunos detalles del hecho.

Durante todo el día permaneció estacionado un numeroso grupo delante de nuestras oficinas.

TRISTE COINCIDENCIA

La Reina doña María Cristina, ya probada por anteriores dolores, ha pasado por una nueva pena inmensa al ver morir á su otra hija, la Infanta doña María Teresa, en parecidas circunstancias que la malograda é inolvidable Princesa Mercedes.

Cuando en el Palacio de nuestros Reyes se hacían los preparativos para el bautizo del nuevo Infante, cuyo nacimiento había constituido un nuevo motivo de júbilo, la muerte, de un modo inesperado, cambia los regocijos en duelo y los sentimientos de júbilo en dolor inabarcable.

En medio de estas tristezas, á las que se asocia de corazón toda España, destaca la figura de la Reina madre, á quien más hondamente afectan estas desgracias.

Una tras otra, en breve espacio de tiempo,

ha visto la augusta señora desaparecer sus dos únicas hijas, precisamente cuando éstas habían constituido hogares felices, embellecidos por la alegría de los hijos que iban llegando, y que al mismo tiempo trajeron la muerte y un dolor que no había de restañarse nunca.

Doña María Cristina, ahora, como antes junto al lecho mortuario de la Princesa de Asturias, permanece á la cabecera del lecho en que descansa para siempre la Infanta María Teresa, el corazón oprimido, con una pena reconcentrada y muda, los ojos secos, sin lágrimas; pero la mirada intensa, doliente, angustiada, con la expresión del dolor más vivo, fijos insistentemente, con persistencia desolada, en los ojos apagados de la muerta á quien tanto amara.

Y silenciosos, contaminados de esa pena muda, los que presencian esta tragedia íntima, comprenden hasta dónde llegan el amor y el dolor de una madre...

EL TESTAMENTO DE SU ALTEZA

A las dos de la tarde salieron del palacio de la Cuesta de la Vega los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Preguntados por las personas que se hallaban esperando su salida, manifestaron que el testamento de S. A. contiene solamente disposiciones de carácter privado.

Su Alteza la malograda Infanta dispone en su testamento que no se admitan coronas en su entierro, mostrando una vez más en esta disposición su modestia.

LA CONDUCCION

La conducción de los restos mortales de Su Alteza la Infanta doña María Teresa se verificará hoy.

El cortejo fúnebre se pondrá en marcha á las dos y media de la tarde.

El cortejo fúnebre partirá del palacio de la Cuesta de la Vega.

HONORES AL CADAVER

También manifestaron los Sres. Barroso y Arias de Miranda que S. M. el Rey, afectadísimo ante esta gran desgracia, y para demostrar el gran afecto que sentía á su augusta hermana, había dispuesto que se tributaran al cadáver de S. A. los honores de Princesa de Asturias.

Su Majestad el Rey se halla profundamente apenadísimo, dando constantes pruebas del dolor que esta desventura le ha ocasionado. Cuando hablaba con los ministros de los honores que habían de tributarse al cadáver de la Infanta María Teresa, se mostró conmovido y en un estado de gran excitación.

BAUTIZO APLAZADO

Con motivo de la gran desgracia que appena á la Familia Real, se aplazará indefinidamente el bautizo de S. A. la Infanta doña Pilar, que debía verificarse hoy, á las tres y media de la tarde, en la Cámara de Gasparini del Regio Alcázar.

CENSURA INEXPLICABLE

En el momento de conocerse la noticia, uno de nuestros redactores se hallaba celebrando una conferencia telefónica con Barcelona y trató de comunicar á dicha capital el fallecimiento de la Infanta; pero, con gran sorpresa suya, fué requerido por el gabinete de censura del ministerio de la Gobernación para que se abstuviera de hacerlo, comunicándole asimismo que varios telegramas de otros compañeros, en que constaba la misma noticia, dirigidos á periódicos de provincias, se hallaban detenidos por la censura en la Central de Telégrafos.

El caso, como puede verse, no puede ser más absurdo y no tiene explicación posible, como no sea el interés del Gobierno en que la noticia sea lanzada en las distintas capitales por los gobernadores respectivos, siguiendo una costumbre arcaica.

La dolorosa desgracia había de ser más pronto ó más tarde conocida del público y, ya que por su índole no podía producir otro sentimiento que el de un duelo general y profundo de toda España, no había motivo para acumular un enorme servicio telegráfico y para producir un retraso lamentable.

A las dos de la tarde continuaba detenido el servicio telegráfico.

Tampoco nos explicamos esta tardanza en ser transmitida oficialmente la noticia.

EN ESTADO

Nos manifestaron en dicho centro que el Sr. García Prieto, que se hallaba resfriado en cama, y que por este motivo no había podido asistir al Consejo de ministros, al tener conocimiento de la inesperada defunción de S. A. la Infanta doña María Teresa, acudió inmediatamente al ministerio.

Allí permaneció largo rato con el subsecretario.

Los periodistas no pudieron ser recibidos, y se manifestó que, aparte de la comunicación á los ministros y cónsules extranjeros de la triste noticia, y á nuestros representan-

tes en las diversas naciones, no competía al ministerio de Estado ninguna intervención relacionada con el fallecimiento de S. A.

En Estado estuvieron los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación.

FRENTE AL PALACIO DE LA INFANTA

Momentos después del fallecimiento de Su Alteza corrió la noticia por Madrid como un reguero de pólvora, y á por la mañana, cuando empezaban á circular las órdenes de las autoridades y las notificaciones á la misma, un público bastante numeroso acudía al palacio de la Cuesta de la Vega, para saber detalles de lo sucedido.

Pero según avanzaba el día la muchedumbre fué aumentando, y á la calda de la tarde hubo necesidad de colocar varias parejas de guardias de Seguridad para facilitar la circulación, pues las personas que acudían al palacio de la Infanta doña María Teresa eran numerosísimas.

La mayoría de ellas, al confirmar la triste noticia, comentaban con verdadero dolor el fin de dama tan querida por el pueblo madrileño, fin tan inesperado como doloroso.

El Presidente del Consejo salió del palacio de los Infantes á las cinco y media de la tarde, después de una de sus repetidas visitas.

OTROS DETALLES

Su Majestad la Reina doña María Cristina se ha mantenido toda la tarde en actitud imponente de estatua de dolor. Su honda pena parece haberla petrificado. Así, al lado del cadáver, estuvo hasta el momento de ser trasladados los restos mortales á la capilla ardiente, que es la capilla del palacio.

La augusta señora ha visto poner á su hija idolatrada el hábito del Carmen que la sirve de mortaja.

El cadáver no ha sido embalsamado, por disposición de la finada.

Será conducido á la estación del Norte y de allí á El Escorial en tren, para ser depositada en el Monasterio.

El entierro se verificará el miércoles por la mañana, después de los funerales de cuerpo presente.

Nos ha visitado el conde de San Rafael para decirnos que en el momento en que fué conocida en el Bazar del Obrero la noticia del fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa, fué dada la orden de suspensión del trabajo.

Aun no están formuladas por Palacio las órdenes para el entierro de S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

Es muy probable que el ceremonial se ajuste al precedente de S. A. la Princesa de Asturias doña Mercedes de Borbón.

Como las tropas de la guarnición han de desfilas ante el cadáver, se calcula que el tren mortuario llegará al Real Sitio de El Escorial después de las cinco de la tarde.

Los restos mortales de S. A. serán depositados, después de los funerales del miércoles, en el pútridero, donde yacen los de su augusta hermana doña Mercedes.

Probablemente presidirá el entierro y los funerales S. A. el Infante D. Carlos.

Se ha cumplido la voluntad de S. A. No se han admitido coronas. La voluntad de la augusta señora era que los que tuvieran intención de rendirla su homenaje de afecto empleen su importe en sufragios por su alma.

Su Alteza la Infanta doña María Teresa dejó de concurrir á algunas de las últimas capillas de Palacio por sentir desvanecimientos.

La egregia señora oía siempre misa en estos últimos tiempos teniendo abierta la puerta de su oratorio.

Su Alteza ha fallecido la víspera del día de su hermana y de su hija mayor.

Entre otros muchos, han estado á dar el pésame en el palacio de la Cuesta de la Vega los Sres. Maura, con su hijo el conde de la Mortera, Sánchez Guerra, Dato, La Cierva y Moret.

El parte recibido en la Presidencia del Consejo dando cuenta del fallecimiento está concebido en estos términos:

«Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

El jefe de la casa de Sus Altezas Reales los Infantes D. Fernando y doña María Teresa me dice con esta fecha lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El decano de la Facultad de la Real Cámara me dice con esta fecha lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El médico de esta Real Facultad D. Eugenio Gutiérrez, conde de San Diego, me dice en oficio de fecha de hoy lo que copio:

«Excmo. Sr.: El que suscribe, médico de Cámara, tiene el honor, y á la vez la profunda

pena, de participar á V. E. que Su Alteza Real la Serenísima Señora Infanta doña María Teresa ha fallecido repentinamente, á las doce y diez minutos del día de hoy, á consecuencia de una embolia pulmonar.

«Con el más hondo pesar lo traslado á V. E., de orden de Su Majestad, para su conocimiento.»

Dios, etc.

Palacio, 23 septiembre de 1912.—El marqués de la Torre.

Desde primera hora de la tarde de ayer ondea en los edificios públicos la bandera á media asta y con crepón.

Mañana se celebrará en El Escorial una misa de funeral.

El Sr. Canalejas ayer tarde, al salir de su domicilio, habló con los periodistas brevemente, informándoles del modo cómo los Reyes habían tenido noticia del triste fallecimiento de su hermana.

El Rey se encontraba con el gobernador cuando recibió la noticia.

Se ha firmado un decreto disponiendo que la Corte vista tres meses de luto riguroso y tres de alivio.

Todos los funcionarios del Estado guardarán el luto durante un mes.

Las fuerzas que formarán hoy en el entierro estarán mandadas por el general Marina, por tener que ir en la presidencia el general Luque.

En la presidencia del duelo irá el Infante D. Carlos, en nombre del Rey.

Cuando el Presidente del Consejo llegó al Palacio de los Infantes, entró en la cámara mortuoria, permaneciendo en ella media hora.

Después, el Presidente del Consejo y otras personalidades que estaban en la cámara se trasladaron á las habitaciones del Infante D. Fernando, quedándose velando el cadáver la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

Inmediatamente de ocurrir el fallecimiento, se dió conocimiento del mismo por telégrafo á los Presidentes de las Cámaras y por teléfono á los Sres. Maura, Moret y otras personalidades políticas.

POR LA NOCHE

Á las siete de la noche se constituyó en el Palacio de S. A. un zaguante de Alabarderos de 24 guardias con ocho oficiales menores para velar el cadáver, dándole guardia de honor.

Al frente de la fuerza figuran el teniente D. Ismael Aguado y los segundos tenientes D. Liborio Ruiz y D. José Mompó.

También velan en la capilla ardiente varias religiosas.

El cadáver de S. A. ha ofrecido desde el primer momento síntomas de descomposición. Medio rostro quedó amoratado.

Á última hora se desistió del propósito de exponer en la capilla ardiente el cadáver de Su Alteza.

Es tal el número de personas que han acudido á inscribirse en las listas de pésame que la cola se extendió, casi de continuo, hasta la calle de Bailén.

EL ATAUD

El cadáver de Su Alteza ha sido colocado en un ataúd rectangular, tapizado al exterior de raso blanco y guateado por dentro.

La cubierta es una magnífica luna.

El ataúd irá contenido dentro de otro de madera.

EN LA CAPILLA ARDIENTE

La traslación del cadáver de Su Alteza desde su lecho mortuorio á la capilla resultó un acto por extremo interesante y conmovedor.

Colocaron los restos mortales en el ataúd la señora condesa de Mirasol, varias religiosas y las doncellas de la Infanta.

Vestía el cadáver, como hemos dicho, hábito del Carmen, con sandalias.

Tiene Su Alteza cruzadas las manos y entre ellas varios rosarios. Las manos parecen de alabastro.

Del piso principal, donde ha fallecido Su Alteza, al entresuelo, donde está el oratorio, fué bajado el féretro por el señor marqués de San Felices, jefe de la casa; el marqués de Zarco, antiguo ayudante del Infante don Fernando; el duque de la Victoria y D. José Pulido, sus ayudantes en la actualidad, y los Sres. Pastor y Cabanillas, de la Secretaría de Su Alteza.

Seguían al cadáver S. M. el Rey y la Infanta doña Isabel.

Quedó instalado en el centro del oratorio, cuyas paredes están tapizadas de terciopelo negro, recamado de oro.

El ataúd descansa sobre una tarima de poca elevación.

La Infanta parece dormida en un lecho de flores, que depositó en el interior del ataúd la mano piadosa de la condesa de Mirasol, que no se separa de su amada señora ni un instante desde que dejó de existir.

Al exterior tiene el féretro un cerco de flores naturales que levanta medio metro, flores procedentes de las estufas de la Casa de Campo.

En la cabecera se destaca un Cristo de plata.

Cuando los restos mortales quedaron instalados en la capilla ardiente fué Su Majestad el Rey en busca de su augusta madre, que descendió de su brazo á la triste estancia, yendo detrás la Reina doña Victoria y los Infantes, y ocupando el centro, como presidiendo, S. A. D. Fernando.

Seguían á la Real Familia las duquesas de San Carlos y de la Conquista, la condesa de Mirasol, las señoritas de Heredia y Bertrán de Lis, la marquesa de Motezuma, los marqueses de Aguilar de Campo, Borja y Mesa de Asta, y los doctores Ferragut, Alabern, Grinda y conde de San Diego.

Todos se arrodillaron ante los restos mortales de S. A.

D. Fernando lloraba con gran desconsuelo, apoyado sobre la cabecera del ataúd.

Todos estuvieron largo rato orando, excepto S. M. la Reina doña María Cristina, que á poco de arrodillada sufrió una congoja.

Su Majestad el Rey la sacó de la capilla ardiente, colmándola de caricias, y en el fuero inmediato fué auxiliada por los médicos de Cámara, tardando S. M. algún tiempo en volver en sí.

Velan el cadáver hermanas de la Caridad, del Buen Consejo, del Sagrado Corazón y Siervas de María.

En la puerta del oratorio, al pie del ataúd, da guardia de honor un oficial mayor de Alabarderos, y en la puerta central de la galería de la capilla un centinela del Real Cuerpo.

La Familia Real ha pasado la noche congregada en el gabinete llamado de confianza, del piso principal, y así los Reyes como los Infantes bajan constantemente á orar ante el cadáver de S. A.

La servidumbre de los Infantes hace gran duelo por la pérdida de su señora, y se desvive por acudir á todo en estas tristes circunstancias.

La guardia exterior del Palacio de la Cuesta de la Vega hace el servicio con armas á la funeral.

En las habitaciones de la planta baja hay siete mesas con listas, y en ellas, constantemente, veinte pliegos, que se cubren de firmas.

LAS MISAS DE HOY

En la mañana de hoy dirán misa en la capilla ardiente del Palacio de la Cuesta de la Vega los señores que á continuación se expresan:

Cinco y media de la mañana, D. Gonzalo Sanz, canónigo de Salamanca; seis, carmelita padre Miguel, de la Sagrada Familia; seis y media, un capellán de Santa María; siete, obispo de Sión; siete y media, D. Cándido Manzano; ocho, pronuncio de Su Santidad; ocho y media, párroco de la Almudena, señor Sedeno; nueve, D. Luis Calpena; nueve y media, diez, diez y media, once, once y media y doce, respectivamente, los capellanes de honor de Su Majestad Sres. Toral, González Suezán, Morales de Setién, Morlans, Alvarez y Zaragüeta.

LA COMITIVA

Orden de la comitiva que ha de acompañar el cadáver de S. A. la Infanta doña María Teresa hasta la estación del Norte:

Piquete de Caballería.
Clarines y timbales de las reales caballerizas.
Servidores de las mismas y de la Real Casa.
Cruz de la Real Capilla.
Funer.
Capellanes de altar, músicos y cantores.
Capellanes de honor.
Gentilhombres de Casa y Boca.
Mayordomos de semana.
Seis gentilhombres de Cámara con ejercicio y servidumbre.
Batidores.
Correo de las Reales Caballerizas.
Coche-estufa; á sus costados, 4 gentilhombres de Casa y Boca con hachas de cera; un caballero de Campo; autoridad militar correspondiente; jefe de Escolta y 4 monteros de Cámara.
Cuatro Secciones de Reales Guardias Alabarderos.
Escuadrón de Escolta Real.
Su Alteza Real el Infante D. Carlos.
Jefe de la casa de los Infantes. Procapellán mayor de S. M. Notario mayor del Reino.
Fuerza militar.
Coche de respeto, que será el de corona ducal. Coche de París.

CARRERA QUE HA DE LLEVAR

Calle Mayor, Bailén, paseo de San Vicente á la estación del Norte.

El Gobierno se encontrará previamente en la estación del ferrocarril para recibir el cadáver, y el ministro de Gracia y Justicia le acompañará hasta el Escorial, para presenciar el enterramiento y levantar el acta oportuna.

LA FORMACION

Las tropas de la guarnición, que cubrirán la carrera, al mando del capitán general de Madrid, formarán por el orden siguiente:

En cabeza, desde el Palacio de los Infantes, siguiendo por la Cuesta de la Vega á volver por la calle de Bailén, el regimiento del Rey, el de León y á continuación un batallón de Saboya.

La primera brigada será mandada por su general, Sr. Crespo.

Seguidamente formará Guardia Civil de Infantería.

Estas fuerzas formarán una división, mandada por el general Tovar.

En la plaza de Oriente y en la plaza de San Marcial se situará un regimiento de Artillería.

Á continuación, por la calle de Bailén y Cuesta de San Vicente, los batallones de Cazadores de Madrid y de Llerena, mandados por el general D. Miguel Primo de Rivera.

En el Paseo de la Virgen del Puerto, dando frente al Pardo, se situarán también fuerzas de Artillería.

Todas las fuerzas de Artillería estarán al mando del comandante general Sr. Garrido.

Á la vanguardia de la comitiva marcharán cuatro piezas de Artillería y un pelotón de 25 hombres por cada Cuerpo de Infantería de la guarnición. Al frente irá el coronel del regimiento del Rey, con escuadra de gastadores, banda y música del mismo.

Dando escolta, formarán detrás de la comitiva el regimiento de Caballería de Lanceros del Príncipe, con batidores y banda, mandado por su coronel.

Todas las tropas llevarán las armas á la funeral, las banderas y estandartes de los Cuerpos se llevarán arrollados, y las cornetas y clarines, con sordina.

El gobernador militar formará en el duelo al frente de todos los generales, jefes y

oficiales de la guarnición que en la formación no tengan puesto.

EN EL ESCORIAL

Mañana por la mañana, y en dos trenes especiales, marcharán al Escorial el batallón de Cazadores de las Navas, una batería del décimo montado de Artillería y un escuadrón del regimiento de Caballería de la Reina.

Estas fuerzas, á las que se unirá el batallón de alumnos del Colegio de Carabineros, cubrirán la carrera en el Escorial y rendirán los honores.

Mandarán estas fuerzas el general Prendergast.

PREPARATIVOS

El Gobierno ha invitado al entierro de Su Alteza á Comisiones de los Cuerpos Colegisladores, capitanes generales del Ejército y Armada, generales en activo, Comisiones de los Consejos y Tribunales, Audiencia de Madrid y otras Corporaciones y autoridades.

El coche estufa en que será conducido el cadáver de S. A. llevará tiro de seis caballos negros, españoles, con guarniciones de escudos, trenzaduras y penachos negros.

El personal llevará librea á la Federica.

Se ha firmado la real orden de rúbrica, dirigida al prior de los agustinos del Escorial, confiando al señor marqués de San Felices de Aragón la entrega del cadáver de S. A., para que la Comunidad se haga cargo del mismo y sea depositado en el lugar que le corresponda, certificando de ello dicho reverendo prior.

Para formar parte de la comitiva fúnebre serán designados seis gentilhombres de cámara con ejercicio y servidumbre, ocho mayordomos de semana é igual número de gentilhombres de casa y boca, todos los cuales acompañarán los restos mortales de S. A. al Escorial.

Á estos señores podrán unirse cuantos de sus clases lo deseen.

Seis monteros de Espinosa darán la guardia al cadáver desde la salida del Palacio de la Cuesta de la Vega, y no cesarán en este cometido hasta dar fe del mismo en el Escorial, cuando sea llevada al pudridero.

En la estación del Norte será trasladado el féretro del coche-estufa á un vagón enludado, dando guardia en su interior los monteros de Espinosa.

El coche-estufa será conducido al Escorial en el tren mortuorio, y en dicho real sitio conducirá el ataúd hasta la puerta del patio de los Reyes.

Allí lo esperará la Comunidad de Agustinos, y después de ser reconocido hará el señor marqués de San Felices solemne entrega del mismo al prior de los Agustinos.

Los frailes, en procesión, y cantando el Miserere, conducirán los restos mortales á la iglesia del Monasterio, quedando depositados en un túmulo revestido con rico pazo de terciopelo bordado en plata, que se alzará en el crucero, dándole guardia continua los Monteros de Espinosa.

NOTAS SUELTAS

Los festejos de Cádiz serán aplazados para evitar que fueran iniciados dentro del novenario del fallecimiento de la Infanta.

Comenzarán inmediatamente que el novenario expire.

No hay para qué pensar en mayor aplazamiento, porque á ello se oponen circunstancias especialísimas, como es, entre otras, la de que no puede exigirse á representaciones numerosas que concurren, representantes de América, á que amplien su permanencia en España.

De la presencia del Rey en las fiestas del Centenario no hay para qué hablar.

No asistirá, seguramente, el Monarca á ninguna, cualquiera que sea su índole, dentro de los tres meses de luto riguroso que ha de guardar la Corte.

El jefe del Gobierno volvió anoche al palacio de la Cuesta de la Vega.

El Rey permanecía velando el cadáver de la Infanta.

El Sr. Canalejas marchó después á Gobernación.

Los ministros asistirán hoy indistintamente á las misas que se celebren en la capilla ardiente.

El Centro Monárquico del distrito del Centro, noticioso del fallecimiento de S. A. R. la Infanta María Teresa se reunió en junta extraordinaria, tomando los acuerdos siguientes:

Primero. Hacer constar en acta el profundo sentimiento por la muerte de S. A. R.

Segundo. Enviar una corona de flores naturales.

Tercero. Enlutar sus balcones; y

Cuarto. Que la Junta directiva, acompañada de los socios del Centro, asistan al entierro.

Duelo en provincias

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) El fallecimiento de la Infanta María Teresa ha despertado hondo sentimiento.

El gobernador civil ha dirigido telegramas de pésame al ministro de la Gobernación, jefe superior de Palacio, jefe de la Casa de la Reina María Cristina y á los ayudantes de Su Alteza el Infante D. Fernando.

EN CADIZ

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha causado impresión indescriptible el fallecimiento de la Infanta María Teresa.

Se han remitido á Madrid centenares de telegramas de pésame.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha producido enorme impresión y profundo sentimiento la noticia del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa.

En todos los Centros oficiales ha sido puesta la bandera á media asta.

El Círculo Conservador, la Peña Liberal y el Casino Español han entornado las puertas en señal de duelo.

Los periódicos, en sus ediciones de esta noche, publican sentidísimos artículos ensalzando la virtud y los bondadosos sentimientos de la augusta finada.

Han sido enviados á la Familia Real infinitos telegramas de pésame, entre los que figuran los de las autoridades, representantes en Cortes y Real Maestranza.

Mañana se reunirá el Cabildo catedral para acordar la celebración de funerales.

También dispondrá que en la Giralda una campana haga las señales de duelo, según costumbre cuando mueren personas reales.

EN ZARAGOZA

Telegramas de pésame.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La noticia del fallecimiento de la Infanta María Teresa causó honda impresión.

Las autoridades y las familias aristocráticas han remitido á la Mayordomía de Palacio sentidísimos telegramas de pésame.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, noche.) El fallecimiento de la Infanta doña María Teresa ha causado gran impresión.

El castillo de Montjuich hizo salvas de cinco cañonazos, sorprendiendo á la población, que ignoraba todavía la triste noticia.

El alcalde la supo en el Tibidabo. Los periodistas se la comunicaron telefónicamente.

Esta noche se han reunido las autoridades para disponer los actos de duelo.

El Sr. Portela ha transmitido la noticia del fallecimiento á los alcaldes de la provincia.

En los edificios oficiales ondea la bandera á media asta.

Nacimiento de la Infanta

Declamamos el 13 de noviembre de 1882 lo siguiente:

«Á las seis de la mañana se participó por encargo de S. M. la Reina á su augusta madre haber experimentado indicios de un próximo alumbramiento.»

Inmediatamente pasó la Archiduquesa Isabel al cuarto de su hija, de la que no se ha separado, así como S. M. el Rey, hasta que la Providencia ha deparado la buena suerte de que se realizara el fausto acontecimiento con la mayor felicidad.

Como el digno jefe superior de Palacio señor marqués de Alcañices, con su acostumbrada previsión, dormía desde hace algunos días en Palacio, enteróse inmediatamente de los síntomas que había notado S. M. la Reina, y envió aviso al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación, que debía salir hoy de caza, y á los jefes de Palacio.

Llegó el primero el intendente del Real Patrimonio Sr. D. Fermín Abella, que se encontraba ya en el Regio Alcázar á las siete de la mañana, hora en que el conde de Sepúlveda daba algunas disposiciones propias de su cargo, por haber sido de los primeros en tener noticias del suceso, en atención á residir en el mismo Palacio.

Á las siete de la mañana entraba en Palacio el gobernador de la provincia, de uniforme.

Los avisos no se comunicaron á las personas que debían asistir á la presentación del futuro regio vástago hasta las seis de la tarde, hora en que los indicios fueron más evidentes.

Una hora antes de la en que ha tenido lugar el fausto acontecimiento, hallábanse en los regios salones:

Todos los ministros de la Corona, los jefes de Palacio y los de la Casa de la Archiduquesa Isabel, barón Schleissnig y condesa Daun, la Comisión del Senado compuesta del marqués de la Habana, D. José Abascal, conde de la Romera, marqués de Heredia, don José de la Torre, duque de Rivas, D. Justo Pelayo Cuesta, marqués de Reinoso, D. Telesforo Montejo, conde de Egeña, marqués de Peñaflorida, D. Manuel María de Santa Ana, D. Fernando Puig, D. José Jenaro Vilanova, conde de Casa Valencia, D. Antonio Martín Murga y D. Mauricio López Roberts.

La Comisión del Congreso de los Diputados formada por su Presidente D. José Posada Herrera, D. Juan Calvo, D. Manuel Avila, D. José Más, D. Agustín de la Serna, D. Enrique Santana, D. Ramón de la Cadená, D. Manuel González, marqués de la Viesca, D. José Pérez Caballero, D. Adolfo Salinas, D. Joaquín Marín, marqués de Aguilar, D. Pedro Diz Romero, D. Gumerindo Redondo, D. Luis del Rey y D. Ecequiel Ordóñez.

Los comisionados de Asturias señores conde de Toreno, D. Servando Ruiz Gómez, D. Juan Alvarez Lorenzana, D. Estanislao Suárez Inclán, vizconde de Campo Grande, marqués de Canillejas, marqués de Pidal, don Dionisio Pinedo y el conde de Agüera.

Los individuos que debían llegar de Asturias no han verificado con tiempo su viaje.

La grandeza estaba representada por el marqués de Bendaño y por el conde de la Tendilla; los capitanes generales, por el duque de la Torre, conde de Cheste, Jovellar y marqués de Miravalles; los caballeros del Toisón, por el marqués de Novaliches, conde de Pinohermoso, conde de Balazote, conde de Puñonrostro, marqués de Molins, don Antonio Cánovas del Castillo, marqués de Barzanallana, D. Francisco Santa Cruz y el marqués de Bedmar; la Comisión de la Asamblea de Carlos III, por el marqués de Monreal y D. Evaristo Pérez de Castro, y la de Isabel la Católica, por D. Fernando de la Vera y D. Joaquín Miguel Polo; las de la Orden de San Juan de Jerusalén, por D. Mariano Díaz del Moral, conde de Valencia de Don Juan y D. Eduardo Palau; por la Orden militar de Santiago, D. Manuel Pineda y D. Carlos Manuel Martínez; por la de Calatrava, D. Francisco Arias Dávila y D. José María Manco de Velasco; por la de Alcántara, D. José María de Lezo y D. Francisco Osorio, y por la de Montesa,

D. Leopoldo de Pedro y Nach y D. Bartolomé Velázquez y Gaztelu.

Estaban también en la cámara el presidente del Tribunal Supremo, D. Eduardo Alonso Colmenares; el del Tribunal de Cuentas, D. Fernando Alvarez; el del Consejo Supremo de Guerra y Marina, D. Antonio del Rey y Caballero; la Comisión del Tribunal de la Rota, constituida por D. Antonio Ruiz y Ruiz y D. Antonio Quiroga; el cardenal arzobispo de Toledo; el patriarca de las Indias; los ex embajadores D. Antonio Benavides y D. Francisco de Cárdenas; el capitán general de Castilla la Nueva, D. Ignacio María del Castillo; la Comisión de la Diputación provincial de Madrid, compuesta de don Joaquín Ortiz y D. Domingo Peña Villarejo; la del Ayuntamiento, que estaba representado por D. Eduardo Romero Paz y don Fernando Jaquete; los directores é inspectores de las Armas; la Comisión del Cuerpo colegiado de la nobleza, formada por los Sres. D. Basilio de Chavarrí y D. Francisco San Millán y Rodríguez, y los invitados por gracia especial, señores conde de Morphy, marqués de Valmar y el conde Alvar-Fáñez.

Hallábanse asimismo, como es de rigor, los representantes de Alemania, Austria, Bélgica, Brasil, China, Colombia, Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña, Guatemala, Italia, Liberia, Japón, Méjico, Mónaco, Países Bajos, Portugal, Rusia, Santa Sede, Suecia y Noruega, Turquía y Venezuela.

Á las siete y quince minutos de la tarde participó el jefe superior de Palacio á los invitados, que se hallaban recorriendo y admirando las bellezas y magníficas obras de arte que atesora el regio Alcázar, que S. M. la Reina acababa de dar á luz con toda felicidad una hermosa Infanta.

La alegría fué general en todos los circunstantes, que apresuradamente se dirigieron á la antecámara, en donde, momentos después, debía tener lugar la presentación de la recién nacida.

La presentación de la recién nacida ha tenido lugar en la forma siguiente:

La camarera mayor, señora marquesa de Santa Cruz, salió de la alcoba llevando en brazos, sobre una rica bandeja de plata, con blando cojín, guateado, á Su Alteza Real, que entregó á S. M. el Rey.

El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino, tomó acta del nacimiento y presentación de la Infanta por su augusta padre el Rey de España, don Alfonso XII.

Su Majestad la Reina continúa en el mejor estado.»

La boda de SS. AA.

TOMA DE DICHOS

También declamamos el 13 de enero de 1906: «Á la ceremonia de los dichos, que se celebró anoche en Palacio, concurren las mismas personas que suscribieron las capitulaciones matrimoniales. Se verificó en la Cámara. Tomó los dichos el obispo de Sión, estando presente el cardenal Sancha.»

Á la ceremonia concurren las damas con traje de corte, escotadas y con joyas.

La toma de dichos empezó una hora más tarde de la señalada por S. M., á causa de haberse retrasado la comida en Palacio.

Cuantos habían de concurrir al acto esperaron el momento oportuno en el saloncillo de fumar próximo á la «fuertera», y algunos, como el cardenal Sancha, en la Cámara de Su Majestad.

Intervino en la toma de dichos el obispo de Sión, á quien corresponde la jurisdicción palatina como procapellán mayor.

Asistió al acto el capellán de honor de Su Majestad, Sr. Manzano, secretario de la Real Capilla.

Ya en la Cámara, las personas reales, los testigos, los Príncipes bávaros y los oficiales que han venido á sus órdenes, formuló lo siguiente al señor obispo de Sión:

«Serenísima señora doña María Teresa de Borbón y de Austria, Infanta de España: Ya sabrá V. A. como está tratada de desposarse y casarse con el Sermo. Sr. D. Fernando María de Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España, para cuyo matrimonio ha dispuesto Su Santidad los impedimentos de parentesco en varios grados de consanguinidad y otros.»

Resta ahora saber si V. A. tiene, además, algún otro impedimento que obste contra este matrimonio.

Es á saber: si V. A. tiene con el referido Serenísimo Sr. D. Fernando María de Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España, algún otro parentesco espiritual.

Si V. A. ha dado palabra á algún otro señor.

Si tiene hecho voto de castidad ó de religión, ó si se halla con algún impedimento para que no sea válido este matrimonio.

Y, finalmente, si V. A. le contrae en su espontánea y libre voluntad, S. A. lo declara en fe de su serenísima y real palabra.»

tones, gritos y desmayos que fácilmente se hubieran podido evitar.

La guardia de Alabarderos cubrió la galería. El público la llenó toda en breves instantes y muchos con papeleta se quedaron en el vestíbulo de la Casa Real, esperando en vano su acceso. Predominaba el sexo bello en toda la línea.

Media hora antes de la ceremonia era por todo extremo difícil llegar a la capilla a los invitados que tenían puesto en las tribunas. La única escalera franca era la principal de Palacio, que sin cesar se veía poblada de damas, con espléndidas galas de Corte, y de caballeros, con los más variados uniformes.

Los guardias alabarderos formaban en las galerías, desde la puerta de salida de la Corte a la capilla, contentiendo con gran esfuerzo dentro de los límites debidos a aquella brillante concurrencia de mujeres hermosas, cuyos designios se hacen superiores a todas las sedenas.

LA CAPILLA REAL

Las tribunas se poblaron poco a poco. La del Cuerpo diplomático extranjero ofrecía el conjunto más vistoso con tantas galas femeninas y tantos uniformes diversos. Allí tenía su representación el mundo civilizado. Allí estaban con sus señoras los embajadores, ministros y jefes de Misión acreditados cerca de S. M.

En la de las damas particulares de las augustas personas lucían lindos atavíos de Corte la marquesa de Martorell, la condesa de Mirasol y las marquesas de Navarres, Aroa Hermoso y viuda de Nájera.

La de ex ministros estaba llena. En ella figuraban, todos de uniforme, los Sres. Maurya, Navarro Reverter, Canalejas, Villar y Villate, Rodríguez, Gullón, marqués del Vadiño, Capdepón, Cortezo, Mellado, Sánchez Guerra, Dato, La Cierva, Domínguez Pascual, Aguilera, Eguillor, Sánchez Román, Alledesalazar, Urzál, Montero Ríos, González de la Peña, Ugarte, Rodríguez San Pedro, García Aliz, Besada, Villaurrutia, Auñón, Cobán, Cárdenas y Santos Guzmán.

En la de generales estaban los señores marqués de Estella, Blanco, conde de Caspe, marqués de Polavieja, Ochando y Ramos Izquierdo.

En la de caballeros del Toisón, los señores D. Alejandro Pidal y D. Marcelo Azcárraga. El sitio preferente en la tribuna del Gobierno lo ocupaban las señoras de los ministros.

Todas las damas vestían de tonos claros y llevaban mantilla blanca de encajes.

El altar mayor estaba adornado con grupos de palmeras, y en sus gradas con lilas blancas y otras flores del mismo color emblemático de la pureza.

En el lado del Evangelio se hallaban los obispos de Astorga, Sigüenza, Salamanca, Ciudad Real y Madrid.

La tribuna baja a que concurre S. M. la Reina en días de capilla pública desde la mayor edad del Rey, estaba ocupada por el Infante D. Alfonso de Borbón, que vestía de pantalón negro con blusa blanca, y la Infanta Isabel, en brazos de su nodriza, también vestida de blanco.

A su cuidado se hallaba la marquesa de Moctezuma.

En la tribuna de al lado tenían sitio la duquesa de Zaragoza, las condesas de Andino, Aybar y Serrallo, y la señora de Calonge con su hija política, que llevaba el traje nupcial, pues desde la iglesia, donde se casó esta mañana, se marchó a Palacio.

A las once en punto salió la comitiva del Rey para la Capilla, tardando diez minutos en recorrer la galería.

El orden era el siguiente:

Maceros de la Real Casa, gentileshombres de casa y boca, mayordomos de semana, los grandes de España señores duques de Arión, Alba, Arévalo, Sexto, Medinaceli, Conquista y Montellano, Tamames, San Fernando, Nájera, Osuna, Zaragoza, Veragua y Aliaga; los marqueses de Guad-el-Jelú, Viana, Santa Cruz, Castromonte, Rafal, Quintanar, Torre-cilla, Bedmar, Bendaña, Molins, Cáceres, Ceniza, Benamejí, Aguilar de Campoo, Peñañor y Santa Cristina; los condes de Cabra, Serrallo, Orgaz, Aguilar de Inestrillas, Heredia Spínola, Oropesa, Sallent, Almodóvar, Hibaio y Gavia.

Los cardenales Casañas, Martín de Herrera y Spínola.

Reyes de armas.

Los Príncipes Felipe, Raniero y Jenaro de Borbón, los dos primeros con uniforme de alumnos de Caballería y el último de oficial de la Armada; el Infante D. Alfonso de Orleans, los Príncipes Adalberto, Alfonso, Conrado, Enrique y Jorge de Baviera, con uniforme de las Ordenes militares; el Archiduque Federico, vestido de teniente coronel del batallón cazadores de Figueras; el Infante D. Carlos, con uniforme de coronel honorario del regimiento de la Princesa, y el Príncipe D. Fernando de Baviera dando la derecha a S. M. el Rey.

Vestía el novio de capitán de húsares de Pavia, con el Toisón y la banda del Collar de Carlos III, y el Monarca uniforme de Alabarderos, con las mismas insignias.

En pos iban el marqués de la Mina, el general Pacheco, el general Bascaran, el marqués de Aguilar de Campoo, el séquito de los Príncipes de Baviera, el Cuarto militar y los oficiales mayores de Alabarderos.

La música de Alabarderos cerraba la comitiva, tocando la marcha de las «Bodas», de Mendelssohn.

S. M. el Rey y el Príncipe D. Fernando fueron recibidos en la iglesia a los acordes del órgano, en que Benajés interpretó un canto popular alemán.

Monarca y Príncipe saludaron al Cuerpo diplomático extranjero y a los augustos niños que estaban en la tribuna baja, contentándose ya entre ellos doña María del Pilar de Baviera y el Infante D. Fernando de Orleans.

Los cardenales ocuparon sitios al lado del reclinador del nuncio de Su Santidad. Momentos después se puso en marcha ha-

cia la iglesia la comitiva de S. M. la Reina, en este orden:

Maceros de la Real Casa, gentileshombres, mayordomos de semana y reyes de armas.

Luego la Infanta María Teresa. Vestía espléndidas galas de raso blanco con manto de pana brochada y encajes. El velo nupcial era de Alençon.

Llevaba la egregia niña sus mejores joyas y prendidos de azahar en el pecho y en la cabeza.

También ostentaba un grupo de condecoraciones. El público de las galerías la contemplaba con inmensa satisfacción.

Seguía la Infanta doña Paz, que vestía precioso traje color heliotropo con manto de terciopelo color marrón, y llevaba magnífico aderezo de brillantes y perlas.

Daba S. A. la derecha a S. M. la Reina, que con su elegancia sin igual vestía de color gris perla, con finísimos encajes, y ostentaba collar de perlas, que descendían formando peto de inmenso valor.

Marchaba detrás la Princesa Luisa, con traje azul y aderezo de brillantes.

En pos iba la Infanta doña Eulalia, con precioso vestido color rosa y cuerpo y manto de terciopelo marrón. Eran las joyas de brillantes y esmeraldas. A su derecha iba la Infanta doña Isabel, vestida de color gris perla con manto de grupos de flores y aderezo de brillantes.

Cerraban la comitiva las damas de Su Majestad la Reina, con ricas, elegantes y espléndidas galas, contentándose entre ellas las duquesas de San Carlos, Infante, Fernán Núñez, viuda de Bailén, Santo Mauro, Sessa, Conquista y Montellano; marquesas de Monistrol y Santa Cristina, y condesas de Villagonzalo, viuda de Toreno, Corzana, Via Manuel, Pinohermoso, Aguilar de Inestrillas y Toreno.

Llevaban las colas los siguientes mayordomos de semana:

La de la Reina, el Sr. Cobo de Guzmán.

La de la Infanta doña María Teresa, el marqués de Ataluyelas.

La de la Infanta doña Isabel, el Sr. Monleón.

La de la Infanta doña Paz, el Sr. Ortega Morejón.

La de la Infanta doña Eulalia, el barón de Eroles.

Y la de la Princesa Luisa de Orleans, el Sr. Creus y Anduaga.

El cardenal Sancha, revestido, esperó en la capilla junto al altar, asistido de capellanes de honor.

El magistral Sr. Calpena tenía el báculo.

Al entrar en la iglesia la comitiva de la Reina todos se pusieron de pie, y se oyó al órgano una melodía.

La augusta dama, la Infanta doña María Teresa y las demás personas reales hicieron los saludos de Corte y fueron a ocupar sus respectivos sitios.

De servicio, con SS. MM. y AA., estaban el duque de Béjar, el marqués de Narros, el marqués de Villapanés, el marqués de Bayamo, el conde de Santa Coloma, el marqués de Miravalles, el señor de Rubanes y el primogénito del marqués de Sotomayor.

Los novios ocuparon reclinatorios junto al altar mayor, y otros inmediatos los padrinos; es decir, S. M. el Rey y S. A. la Infanta doña Paz.

En segunda fila se hallaban el general Pacheco, el conde de Oropesa, los marqueses de Aguilar de Campoo, la condesa viuda de Torrejón y la baronesa de Ow.

Su Majestad la Reina tenía su puesto a la cabeza de los sillones destinados a personas reales, cerca del altar mayor y de los novios y de los padrinos.

Todas las miradas convergían en la Infanta doña María Teresa, cuya emoción era muy visible, tanto como la de su augusta madre.

LA BENDICIÓN

En seguida empezaron los desposorios. El cardenal Sancha, con voz algo apagada, dijo:

«Serenísima señora doña María Teresa de Borbón y de Austria, Infanta de España: Yo requiero a V. A., y a V. A. también, serenísimo Sr. D. Fernando María Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España, para que si sabe algún impedimento por donde este matrimonio no pueda ni deba ser contratado, ni ser firme y legítimo, conviene, a saber: si hay entre VV. AA. impedimento de consanguinidad, afinidad ó espiritual parentesco, además de los dispensados por Su Santidad; si tienen hecho voto de castidad ó religión, y, finalmente, que si hay cualquier otro impedimento lo manifiesten VV. AA. Lo mismo mando a los que estáis presentes.»

Segunda y tercera vez os requiero, que si sabéis algún impedimento lo manifestéis libremente.»

Luego añadió:

«Serenísima señora doña María Teresa de Borbón y de Austria, Infanta de España, ¿quiere V. A. por su legítimo esposo y marido, por palabras de presente, como lo manda la santa, católica y apostólica Iglesia romana, al serenísimo Sr. D. Fernando María de Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España?»

Dichas estas palabras por el purpurado, se dirigió S. A. a su augusta madre, abrazándola y besándola con efusión.

En esta escena de ternura las dos se afectaron hondamente.

Vuelta a su sitio, contestó la Infanta al cardenal, con voz velada:

«Sí quiero.»

El cardenal siguió:

«¿Otórgase V. A. por esposa y mujer del Sermo. Sr. D. Fernando María Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España?»

«Sí otorgo»—contestó con igual tono doña María Teresa.

«Recibe V. A. al referido serenísimo señor D. Fernando María Baviera y Borbón por su esposo y marido?»

«Sí recibo»—dijo S. A.

Hechas al novio análogas preguntas, contestó:

«Sí quiero»—con acento vigoroso.—«Sí otorgo, sí recibo.»

Entonces el purpurado, con ademán solemne, exclamó:

«Y yo, de parte de Dios Todopoderoso y de los bienaventurados apóstoles San Pedro y San Pablo, y de la Santa Madre Iglesia, desposo a V. A. R. Srma. Sra. Doña María Teresa de Borbón y Austria, Infanta de España, y a V. A. R. Sermo. Sr. D. Fernando María de Baviera y Borbón, Príncipe de Baviera é Infante de España, y este sacramento de matrimonio confirmo, en nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo. Amén.»

Los desposorios terminaron con aspersiones de agua bendita.

Durante la ceremonia, S. M. la Reina apenas podía contener sus lágrimas.

Al poner el Infante el anillo y las arras en manos de la novia, dijo con voz igualmente enérgica:

«Esposa, este anillo y arras os doy en señal de matrimonio.»

Las arras eran trece onzas de oro con los bustos de Felipe V y Fernando VI.

LAS VELACIONES

El yugo era de raso blanco con fleco de plata.

Dijo la misa el cardenal primado de Toledo, asistido de los Sres. Rodríguez, maestro de ceremonias de la Real Capilla.

Se cantaron durante la misa motetes de Zubiurre, Eslava y Periañez.

En el ofertorio, los egregios novios se acercaron más al altar é hicieron la ofrenda de las velas encendidas.

Al órgano se oyeron trozos de Schumann y de Schubert.

El momento de alzar fue muy solemne. Se escuchó al órgano una bellísima melodía de Lefebvre Welli, en que predomina el registro de flauta, que es muy hermoso.

Durante la misa, el Infante D. Fernando leyó en un pequeño devocionario.

La bendición nupcial descendió sobre Sus Altezas a las once y veintiséis minutos.

Unidas las dos comitivas, salieron de la iglesia en este orden:

Maceros, gentileshombres, mayordomos, grandes de España, cardenales, nuncio y obispo de Sión, reyes de armas, Príncipes é Infantes, Infantes D. Fernando y doña María Teresa, S. M. el Rey y la Infanta doña Paz, Príncipe Luis Fernando y S. M. la Reina, Princesa Luisa, Infantas doña Eulalia y doña Isabel, séquito de los Príncipes, alta servidumbre, damas de la Reina, Cuarto militar y oficiales mayores de Alabarderos.

La Corte ha tenido hoy sus más grandes esplendores.

Los mayordomos de semana eran crecido número.

Han asistido los Sres. Coello, Pérez Calderón, Corral, conde de las Navas, marqués de Berges, Baeza, Soria, Ruata, Cuadra, Morenés, Mendieta, Prado Palacio, marqués de Olivart, Costi, conde de Villameza, conde de Luna, Valdés, marqués de Sanfeliu de Aragón, Coello y Pérez del Puig, marqués de Cubas, conde de Torrearias, marqués de la Frontera, conde de Monal de Calatrava, Vargas, León, Mascarós, Travesedo, Herrera, conde de Vilches, Herreros de Tejada, conde de Torrepalma, marqués de Argüeso, conde de Arentales, Rodríguez Casanova, vizconde del Castillo de Genovés, conde de Villamarcial, Urquijo, Fernández Lascolti, conde del Real Aprecio, conde del Puerto, Olivares, marqués de Urra, Quijeto de Llano, conde de Polentinos, marqués de Santo Domingo, Trillo Figueras, Rodrigo, conde de Val del Águila, conde de Saint Claude, Uragón, Rivero, Potestad, Suárez Guanes, Creus, Alós y marqueses de Veldefuentes y Montalvo.

Los gentileshombres que formaban en la comitiva eran los Sres. Cuenco, Jofres, Stuyck, Sánchez Nueda, Pérez Juana, Doncel, Florit, Gamir, Barsi, Lletget, Cáceres, Plá, Ojo, Ibarra, Segovia, Pastor, Hurtado del Valle (D. Francisco y D. Manuel, Celada, Valcárcel, Larrainzar, Canales, Arriaga, Campos, Dorda, Asúa, Bonilla, Hernández de Alba y Valdenebro.

Dió la Corte la vuelta a la galería por la derecha de la capilla y entró en las que hasta hoy fueron habitaciones de la Infanta doña María Teresa.

SALUDO AL PUEBLO.

La augusta desposada quiso que su primer acto fuese saludar al pueblo de Madrid, y en seguida se asomó al balcón principal de la plaza de Oriente con su marido.

Su presencia fue recibida con grandes aplausos y entusiastas vivas, tan prolongados y nutridos, que constituyeron verdadera ovación.

Reyes, Príncipes, Infantes y cuantos figuraron en las comitivas presenciaron la hermosa manifestación de cariño hecha a Sus Altezas.

Los aplausos y vivas continuaron algún tiempo después de retirarse SS. AA. del balcón.

MATRIMONIO CIVIL

El acto de la inscripción del matrimonio de SS. AA. en el registro civil de la Casa Real se verificó en el salón de Tapices, actuando de juez municipal el ministro de Gracia y Justicia y de secretario el Sr. Gómez de la Serna, director general de Registros.

Firmaron la inscripción SS. MM. y AA., los padrinos y los testigos de la boda.

HOMENAJE A SS. AA.

El público que lo esperaba se opuso con resistencia pasiva a abandonar la galería, sobre todo las señoras.

Los ruegos y órdenes eran escuchados, pero no atendidos, y al fin hubo de verificarse ante mucha concurrencia.

Salieron los augustos desposados de las habitaciones que fueron de la Infanta doña María Teresa, y del brazo recorrieron toda la galería, entre aplausos y vivas.

Los novios sonreían a todos y saludaban con afectuosos movimientos de cabeza.

Vueltos al punto de salida, se colocaron a la puerta.

Su Majestad la Reina, con los Príncipes, las Infantas, las damas y la alta servidum-

bre, se colocaron a su vez en las demás puertas de la misma galería.

Entretanto S. M. el Rey revistió el Real Cuerpo de Guardias Alabarderos y al escudón de Escolta Real.

La música tocó la Marcha Real fusilera. D. Alfonso XII se puso al frente de dicha fuerza cerca de la gran escalera y al son de una alegre marcha fue por la galería hasta llegar donde estaban los augustos desposados.

Allí dejó el mando para unirse a ellos y con ellos presenciar el desfile que resultó lucido, brillante.

Los soldados de la Escolta desfilaron con el sable presentando armas.

RETRATOS

Cuando todos los actos oficiales habían terminado, novios, Reyes y Príncipes se retrataron en la galería formando grupo.

Los novios se retrataron también solos. Los fotógrafos fueron Franzen y Baena.

EL ALMUERZO

Nada menos que veintidós personas reales almorzaron en el comedor rojo.

El menú fue tan espléndido como fecha tan señalada requería.

La felicidad y la alegría reinaron en aquella mesa.

La alta servidumbre almorzó en el salón amarillo.

A las tres y media de la tarde salieron los Infantes de Palacio, dirigiéndose a la iglesia de la Paloma, en cuyo templo pasaron orando algunos minutos.

La expectación en aquellos populosos barrios era extraordinaria y el entusiasmo popular hizo a los augustos novios una cariñosa ovación.

A la salida del templo SS. AA. ocuparon el coche, visitando las principales calles de Madrid y paseando por el Retiro y la Castellana.

La simpatía con que el pueblo de Madrid ha visto el enlace de SS. AA., se ha demostrado viva y entusiastamente en las calles, todas ellas rebosantes de público, que esperaba poder admirar a la feliz pareja.

En las principales vías se situaron, desde las primeras horas, numerosos grupos de curiosos que, al solo anuncio de que por ellas habían de pasar los augustos desposados, deseaban darles prueba evidente de su adhesión y cariño.

En la Puerta del Sol y en la Carrera de San Jerónimo la concurrencia era más numerosa.

A las tres y media de la tarde aparecieron en aquella plaza los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, que ocupaban un landó abierto.

No llevaban otro acompañamiento que una pareja de la Guardia Municipal de caballería, que escoltaba el coche.

El público ha vitoreado a los Infantes, quienes saludaban afectuosamente ante las expresivas demostraciones de respetuosa simpatía del público que llenaba las calles que han recorrido.

Han sido muchos los que se han casado en el día de hoy ante la perspectiva de los premios de cien pesetas ofrecidos por el Ayuntamiento.

Por todas las calles de Madrid se han visto desfilar muchos grupos de invitados a las bodas que hoy se han celebrado.

Los oficiales del Registro civil de los Juzgados se pasarán unos días sin punto de reposo.

Basta decir que en algún Juzgado que es ordinariamente se hacen por día una ó dos inscripciones de matrimonio, había ayer diez y ocho avisos de bodas para hoy.»

LAS HUELGAS

Los ferroviarios y las Empresas

He aquí el texto de los telegramas cambiados entre el presidente de los obreros de la red catalana y el director de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante:

«Señor director de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante:

PORT-BOU 21, a las 15 y 35.

Respetuosamente tengo honor manifestar vucencia que personal red catalana calmará excitación ansias mejora si se dignase acceder tres pretensiones: Recibir promesa mejorarán sueldos, mejorarán retiros, declararán inamovilidad agentes, sin entrar detalles incumbencia Consejo Administración. Anhelos nuestros trabajar paz armonía.—Ribalta.»

«21 de septiembre, 12 de la noche.

Pedro Ribalta, Moncada, 14, Barcelona.

Tengo el gusto de contestar a su atento telegrama. Ustedes conocen ya, por manifestaciones del señor ministro de Fomento, la imposibilidad de resolver sobre peticiones generales Asamblea Madrid, entre las que están las tres de que ahora se habla, sin acuerdo con las demás Compañías, por afectar a todas.

El personal de nuestra Compañía puede y debe confiar en que los elementos directores de la misma procurarán atender mejoras que sean compatibles con su situación económica, ofreciéndoles yo cooperar a esos resultados, sin tomar en consideración actitudes violentas, que sólo en momento de ofuscación han podido adoptarse. A mi vez espero que se restablecerá la paz y armonía en el trabajo, retirando anuncio declaración de huelga, con lo cual me producirán viva satisfacción.—Maristany.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El resultado de la asamblea celebrada anoche y el acuerdo de la Junta directiva es objeto de muchos comentarios en todos los Centros de esta ciudad.

Entre los ferroviarios mismos cunde la di-

visión acerca de las apreciaciones sobre el acuerdo adoptado.

Muchos, la mayoría, creen que la huelga es un hecho y que el telegrama a Maristany ratifica el acuerdo de la misma.

Otros opinan que se trata de dar largas al asunto para, de una manera más ó menos hábil, justificar la retirada, en vista de la falta de ambiente que entre el público y los ferroviarios de toda España tiene la huelga de la Sección catalana.

Después de la asamblea.

La asamblea, como telefoné anoche, fué accidentada y en muchos momentos borrascosa.

Entre los reunidos, los partidarios de la huelga eran los más, a pesar de las manifestaciones del presidente Ribalta, quien se esforzó en convencer a los ferroviarios que la huelga será un fracaso.

Dijo Ribalta muchas veces que, como presidente, iría por donde acordara la asamblea, pero era obligación orientar a los socios en tales circunstancias; que tenía 43 telegramas de Secciones y de muchos socios que niegan su apoyo y aconsejan el aplazamiento de la huelga para más adelante.

Añade que está dispuesto a arrostrarlo todo, pero que la opinión está desviada.

Cuando todos—añadió—se hacían fuertes sólo por contar con el «carnet», ahora que se aproxima la huelga desfallecen.

Dijo que ha visto los telegramas de Maristany y Canalejas, é hizo notar que dispone de medios y que la huelga no impedirá la comunicación con Madrid, Zaragoza y Valencia.

Terminó diciendo que su desilusión empezó al recibir el telegrama de Mora la Nueva, que restaba el apoyo de 250 asociados, y creció con los frecuentes telegramas anunciando el «boycott».

Dijo, por último, que no era amarillo ni «squirrel», pero se debía a la asamblea en toda su integridad.

Precauciones.

Las autoridades continúan trabajando en previsión de lo que pueda ocurrir y adoptan cuantas medidas estiman necesarias para neutralizar los efectos de la huelga, si llega a estallar.

Además de la compañía de telégrafos, han llegado numerosos individuos de tropa que son ferroviarios.

Se han ordenado la concentración en esta capital de individuos de la brigada topográfica, Ingenieros é Intendencia.

También están preparadas para venir a Barcelona, cuando se crean convenientes, fuerzas de Infantería de las islas Baleares, Castellón, Valencia y Alicante.

De Reus comunican que se ha ordenado a la Compañía reusense de automóviles tenga a disposición de las autoridades sus camiones, a fin de destinárselos a la conducción del correo en el caso de que estalle la huelga ferroviaria.

Regreso de veraneantes.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los trenes han llegado retrasados a causa de la afluencia de veraneantes, que regresan apresuradamente a esta ciudad ante el temor de que se declare la huelga de ferroviarios.

Optimismos y pesimismo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Ferrol, D. Luis Amalio con la señorita Julia Pita.
En Murcia, D. Eduardo Martínez Fernández con la Srta. Casilda Soriano Salomón.
En Alicante, D. Juan Urios con la señorita Elvira Mateo.
En breve contraerán matrimonio:
En Sanlúcar, D. Manuel Benítez con la señorita Ana María de Gibaja.
En Zaragoza, D. Luis Chacón con la señorita María Ayerbe; D. Alberto Flores con la Srta. Rosita Chapuli; D. Luis G. Urzola con doña Remedios García; D. Francisco Villarroya con la Srta. María Huerta y Topete; D. Luis González con la Srta. María Luisa Fornés.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Montoro, la Srta. María Benítez Canales.
En Murcia, D. Miguel Godínez Pretel.
En Santander, D. Leocadio González Ruzgama, doña Hilarija Solar Polidura.
En los Corrales, doña Dionisia Sánchez García.
En Bilbao, doña Natalia Mazo Garay de Fernández.
En Granada, doña Joaquina Traveset Cano.

VIAJES

Han llegado:
A Santiago, el padre Dermitt.
A Zaragoza, D. Víctor Masín, D. Manuel Díaz de Arce y D. Bernardino Horcaya.
A Valladolid, D. Santos Vallejo, D. Isidoro de la Villa, doña Paulina González y don Benito de la Cuesta.
A Murcia, D. Antonio Morales Rocamora.
A Pontevedra, D. Eladio Portasany y don Luis Limeses.
A Granada, D. Benito del Campo, D. Rafael Montesinos y doña Manuela Rega.
Han salido:
De Valencia para Madrid, el primogénito de los señores condes de Tirgona.
De Huesca para Madrid, D. José Abad, en compañía de su hija María.
De Lugo para Madrid, el diputado a Cortes D. José Soto Reguera.
De Somado para Madrid, D. Gabino Alvarez Menéndez con su familia.
De Avilés para Madrid, doña María Cabello, D. Luis B. de Andrés y D. José G. del Valle con sus hijas.
De Alicante para Madrid, D. José Serra con su esposa.
De Santander para Guadalajara, D. Dimas Martínez.
De Bilbao para Madrid, D. José Govillar; para Salamanca, D. Dámaso Escarriaza.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
En Avilés, la esposa de D. Celestino Marín Llanes, un niño.

VIAJES TRANSATLANTICOS

EL «León XIII».
CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del vapor *León XIII* comunica por radiograma que el sábado 21 de septiembre, a las seis de la mañana, navegaba sin novedad a la altura del cabo Frio (Brasil).

TOROS EN PROVINCIAS

EN MORELLA
CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En Morella se ha celebrado una novillada, en la cual el ganado lidiado resultó malo.
Los diestros encargados de la muerte de los bichos fueron Cortijano y Pastoret, quedando mejor el primero.
La feria, muy desanimada, a causa del mal tiempo.

EN LOGROÑO
LOGROÑO. (Lunes, noche.) Los toros, de Carreros, con la sola excepción del último, han resultado mansos.
Han dejado para el arrastre seis caballos.
Eusebio Fuentes ha hecho en el primero una faena muy movida, terminando con un pinchazo sin soltar y una estocada delantera y contraria.
A su segundo lo ha muleteado lucidamente, y entrando cerca y por derecho le ha dado un gran volapié. Ovación y oreja.
Rodarte ha hecho en su primero una faena valiente e inteligente, terminando con una estocada caída.
En su segundo, después de muletearlo bien, ha dado un pinchazo que el bicho ha escapado, media estocada, otro pinchazo sin soltar y una estocada delantera.
Lecumberri en su primero ha estado pesadísimo. La faena ha sido embarullada y el presidente le ha enviado un aviso.
Ha dado una estocada, saliendo el estoque por la tripa, y luego media.
Con su segundo se ha enmendado, haciendo una faena lucida y reposada.
Un pinchazo inmejorable y una estocada buena han bastado.
Ovación y oreja.
Con el capote se ha distinguido Rodarte, y con las banderillas Lecumberri.
El aviador Garnier ha pasado tres veces por encima del circo taurino.

EN VALLADOLID
MANOLETE, herido.
VALLADOLID. (Lunes, noche.) En la segunda corrida de feria celebrada esta tarde

se han lidiado toros de la ganadería de Castellones, que han sido estoqueados por Manolete, Martín Vázquez y Gaona.
La tarde, lluviosa y la entrada floja.
Primero.—«Redondo», negro, grande y topeón.

Aguantó cinco varas sin codicia y derribó tres veces.
Conejito y el Niño de la Merced clavaron medio y uno, y dos pares, respectivamente, sin pasar de cumplir regularmente.
Manolete, de oro y azul, pasa de muleta, sin parar, y a los pocos pasos entra para una estocada buena. Después descabella.
Aplausos.

Cogida de Manolete.
Segundo.—Cárdeno. Obligado toma tres varas a cambio de dos caídas y dos caballos muertos.

Al rematar un quite Manolete es enganchado y volteado. Se levanta, y en cuanto se pone en pie vacila. Le recogen los monos para conducirlo a la enfermería.
Los médicos le aprecian una herida de dos centímetros de profundidad en la parte interna superior del muslo izquierdo.
Comienza a llover y el público abandona los tendidos.

Mientras tanto, Bazán y Jardiner colocan, como pueden, banderillas pasadas por agua.
Martín Vázquez torea de muleta embarullado y, aprovechando, deja una estocada atravesada, que hace doblar al toro.
Palmas.

Tercero.—Retinto oscuro. A poco de salir cesa la lluvia. Acepta el bicho cinco puyazos por una caída y dos caballos muertos.
Gaona, de azul y oro, pasa con miedo, porque el toro está difícil y de cuidado. Aprovechando, larga un buen volapié.
Palmas.

Cuarto.—Negro, listón. Toma cinco varas, ocasiona tres caídas y mata un caballo.
Martín Vázquez, que sustituye a Manolete, pasa de muleta bailando y ayudado por los peones. Termina con una estocada hasta el puño, algo delantera, y un descabello a pulso.
Palmas.

Quinto.—Retinto, cornalón. Al verlo el público arma un gran escándalo, pidiendo que sea retirado al corral.
El presidente accede a que el buey sea retirado.

Quinto bis.—Negro listón. Toma cinco varas y produce otros tantos descendimientos.
Martín Vázquez clava un buen par de frente.
Luego Vázquez pasa de muleta con brevedad y superiormente, y acaba con una estocada monumental.
Gran ovación y la oreja.

Sexto.—Retinto.
Gaona veroníquea y es aplaudido.
Toma el toro cuatro varas a cambio de dos desmontes.
Gaona, alegrando al bicho, le clava dos pares y medio de banderillas, superiormente.
Ovación.
Después de brindar a un espectador de barrera, Gaona muletea valientemente. La faena es breve. Da tres pinchazos y una estocada.
Palmas.

FERIAS Y FIESTAS

EN OVIEDO
OVIEDO. (Lunes, noche.) Los festejos continúan animadísimo.

Han venido millares de forasteros.
Las pruebas de aviación han sido presenciadas por numerosa concurrencia.
Al aterrizar de su segundo vuelo el aviador Lacombe, hincó el pico el aeroplano por haber tropezado en un bache, inutilizándose las ruedas delanteras del chasis y rompiéndose una de las palas de la hélice.
El aviador no sufrió ningún percance, siendo ovacionado.
Los defectos del aparato se valoran en 700 pesetas.
Poumet efectuó vuelos notables de altura y recorrido, con hermosos virajes.
El público le hizo grandes ovaciones.

ANDALUCÍA
Las Cortes de Cádiz.—Trabajos preparatorios.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El Sr. Millán de Priego, enviado por el ministerio de la Gobernación, continúa con gran actividad los trabajos preparatorios para el centenario de las Cortes, acompañado del gobernador civil y de la Comisión ejecutiva.

También el gobernador militar, Sr. Zubia, con el jefe de Estado Mayor D. Enrique Torán, enviado por el ministro de la Guerra, se ocupan en estos trabajos.
Se construye la tribuna para invitados en el Parque del Genovés.
En éste se celebrará el banquete militar, ampliado hasta 200 cubiertos, que presidirá S. M. el Rey.

Las autoridades se preocupan de que no falten las carnes, los pescados y otros artículos de primera necesidad.
Se ultimán los detalles de la construcción del arco y la tribuna de la plaza de Isabel II, por donde entrará el Rey.
Todos los vecinos de Cádiz, hasta los de los barrios más extremos, en los que viven las clases más humildes, preparan colgaduras y banderas.

Viniestra y su obra.
En el expreso ha llegado el ilustre pintor

D. Salvador Viniestra, que ha sido felicadísimo.
Ha tenido un gran recibimiento.
El cuadro del Sr. Viniestra llegará en el tren mixto.

El motín de Peñafiel.
SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se reciben noticias particulares referentes al origen del motín que hubo el sábado en Peñafiel.
Parece que hace poco tiempo llegó al pueblo un individuo no recomendable por sus antecedentes, pues había sido acusado de incendiario en Lucena.

Empezó a ejercer funciones de administrador de Consumos, empleando procedimientos reprobables.
El vecindario advirtió que el nuevo administrador prescindía de la formación de expedientes, limitándose a efectuar el cobro por procedimientos de violencia.

Su conducta hizo sospechar que el tal administrador carecía de autorización oficial para verificar la cobranza, y que únicamente contaba con la protección del secretario del Ayuntamiento.
El sábado intentó cobrar el impuesto a un vecino, y como éste opusiera resistencia, llegó a maltratarle de palabra y obra.
Produjo el atropello gran indignación en el vecindario, y un grupo numeroso improvisó una manifestación de protesta. Los vecinos quemaron la casilla del resguardo y apedrearon la casa del administrador, estacionándose frente a ella con el propósito de lincharle.

La intervención de la Guardia Civil pudo evitar que los manifestantes realizaran su propósito.
Han comenzado a instruirse las diligencias judiciales, habiendo marchado a Peñafiel el fiscal de esta Audiencia, Sr. Tello, y el juez de Lora del Río.

El número de detenidos pasa de sesenta.
En la Cárcel de Lora han ingresado dos expediciones, una de 20 y otra de 16 individuos.
Llegada de un batallón.
A bordo del vapor *Vicente Puchol* ha llegado un batallón del regimiento de Ceuta con mil plazas en pie de guerra.

La fuerza se aloja en los distintos cuarteles de esta ciudad.
Ignórase el objeto del viaje y el punto a que se destina.

No irá el Rey a Cádiz.
CADIZ. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo comunicando que para evitar comienzen dentro del novenario del fallecimiento de la Infanta, se aplacen unos días las fiestas del Centenario; que vendrá el Gobierno y que se celebrarán casi todos los actos anunciados.
No vendrá S. M. el Rey.

El vapor «Gardenia».
ALMERÍA. (Lunes, noche.) Al entrar en el puerto el vapor inglés «Gardenia», chocó con el dique de Levante, causando desperfectos en la coronación del muelle.
El capitán, ha sido multado y la Compañía a que pertenece dicho buque pagará los gastos de reparación de las averías.

Otro detenido.
Requerido por las autoridades, ha llegado D. Francisco Fernández Guerrero, hermano del arrendatario de contribuciones.
Créese complicado en el misterioso suceso de esta Delegación de Hacienda.
Prestó declaración y luego ingresó en la Cárcel.

Los viajes de Abdelaziz.
ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Continúan las visitas del ex Sultán Abdelaziz a esta población.
Ayer vino en un vapor, a las tres de la tarde, acompañado únicamente por un caballero extranjero. Pasó el tiempo en el hotel Hispano, y en el vapor correo regresó a Gibraltar.
Hoy llegó a las once de la mañana, marchando en el automóvil de los Sres. Laros a la casa del Monte de la Torre, y allí permaneció hasta la hora del crepúsculo, regresando por mar a la plaza inglesa.

Artículo elogiado.
Ha sido muy leído y comentado con elogio el artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que firma Juan de Aragón.

ASTURIAS
No fué Lacombe, sino Poumet.
OVIEDO. (Lunes, noche.) He leído en su periódico que Lacombe voló sobre la Plaza de Toros. No fué él, sino yo. Le ruego se sirva aclararlo. Gracias anticipadas, Poumet.
(N. de la R.—Con mucho gusto. Y no hay de qué.)

CANARIAS
Artista detenida.
TENERIFE. (Lunes, tarde.) Ha sido detenida la artista de variedades del salón de Novedades Avelina García, reclamada por la Jefatura Superior de Policía de Madrid, a causa de haberse fugado del domicilio paterno.

Proclamación de candidatos.
Se ha verificado la proclamación de candidatos para la elección de diputados a Cortes el día 29.
Lucharán el conde de Torrepeñón, conservador, y el Sr. Rodríguez Lázaro, independiente.

CATALUÑA
Los excursionistas de Palma.
BARCELONA. (Lunes, noche.) El alcalde ha obsequiado con un banquete en el Tibidabo a la Comisión del Ayuntamiento de Palma de Mallorca.

Los excursionistas mallorquines recorrieron hoy los sitios más notables de la ciudad y los alrededores.
Embarcarán esta noche, a las doce, para emprender el viaje de regreso.

Un acuerdo.
La Comisión designada para gestionar el indulto de los presos políticos y sociales ha acordado fundar un periódico en vista del escaso apoyo que hallan sus aspiraciones en la Prensa local.

Propaganda contra la blasfemia.
La Liga del Bien Hablar continúa su campaña contra la blasfemia.
Ayer celebró mítines de propaganda en Taragona, Torroella de Montgrí, Matadepera y Olot.

Pueblos damnificados.
TORTOSA. (Lunes, noche.) El pedrisco ha causado algunos perjuicios en Rosales y Amposta. Resultan, en cambio, de enorme importancia los daños experimentados por las cosechas en San Carlos de la Rápita, quedando convertidas en desaliento y tristeza las risueñas esperanzas que sobre aquéllas abrigaban los labradores.

Crucero inglés.
FERROL. (Lunes, noche.) Ha fondeado en este puerto el crucero inglés *Cumberland*, escuela de guardias marinas.
El capitán del puerto ha cumplimentado, en nombre de la Marina española, al capitán y a la oficialidad del mencionado crucero.
Los marinos ingleses visitaron el Arsenal.
Permanecerán en este puerto hasta el día 26, que saldrán para la ría de Arosa, continuando su viaje de instrucción.

La colonia británica organiza algunas fiestas en obsequio de sus compatriotas.
Un concierto.
FERROL. (Lunes, noche.) Organizado por la Agrupación musical *Airios d'miña terra* se ha celebrado en el teatro un brillantísimo concierto a beneficio de la Caja de Ahorros de la Asociación de la Prensa.
Los artistas ejecutaron un selectísimo programa, siendo muy aplaudidos.

Mitín de propaganda.
En el campo de Neda se ha verificado con el mayor orden un mitín de propaganda solidaria.
Un atentado en Lobios.
ORENSE. (Lunes, noche.) Conócense más detalles del atentado con dinamita realizado en el pueblo de Lobios, del que di anteriormente las primeras noticias por telégrafo.

Fué debido a resentimientos existentes entre Antonio Garrido y Juan Alvarez, a consecuencia de un pleito que sobre posesión de fincas sostienen ambos en el juzgado de Bande.
Juan juró vengarse de Antonio, y así lo hizo.
La explosión de la bomba produjo el derrumbamiento de las paredes Norte y Este de la casa de Antonio.

El vecindario de Lobios está indignado por el hecho de referencia.
Alvarez ha ingresado en la Cárcel de Ginzo.
NORTE DE AFRICA
A Sevilla.

CEUTA. (Lunes, mañana.)
En el vapor *Vicente Puchol* han marchado a Sevilla 300 hombres del regimiento de Infantería de Ceuta, núm. 60, al mando del teniente coronel Sr. Madroñera.

Entre cuñados.—Suceso sangriento.
CEUTA. (Lunes, mañana.)
Ayer ocurrió en esta ciudad un sangriento suceso, que ha causado penosa impresión, por ser estimados por este vecindario, lo mismo el agresor que la víctima.
Hallábase discutiendo José Navarro Albalat y Francisco Martínez Balongo sobre cuestiones familiares, pues son cuñados el uno del otro, cuando José sacó un arma de fuego y disparó dos veces contra Francisco.

Uno de los proyectiles se alojó en la cabeza y el otro en el vientre del agredido.
Ingresó Francisco en el hospital, después de haber sido auxiliado en la Casa de Socorro. Su estado es grave.
El agresor, una vez cometido el crimen, se presentó a las autoridades, constituyéndose en prisionero.
Ambos son armeros y, como digo más arriba, se han conducido siempre de modo irreprochable, observando una conducta digna y correcta.

VALENCIA
Inundaciones.
VALENCIA. (Lunes, tarde.) Desde ayer tarde llueve torrencialmente, trabajando brigadas municipales en el arreglo del alcantarillado y en el de las bocas de agua, que son insuficientes para conducir el agua que reciben.

Varias brigadas de obreros acuden a distintos puntos de la ciudad, especialmente a las barriadas inundadas.
Han salido de sus cuarteles fuerzas que formarán en el muelle con el objeto de recibir a los soldados del regimiento de Guadalajara, que son esperados esta tarde.
Con motivo de las lluvias se ha retraído bastante gente para asistir al concierto de la banda municipal.

Sesión municipal.
A las diez de la mañana se ha verificado la sesión municipal.
Aprobada la orden del día dióse cuenta de una comunicación de la Administración de arbitrios sobre la carne, dando cuenta de que el concejal Sr. Marco arrancó a viva fuerza

a un empleado de aquella dependencia ciertos documentos.
El Sr. Marco ha dicho que se trata de una declaración escrita por el interesado a causa de no asistencias de éste.

Ha habido, con motivo de esto, amplia discusión sobre las facultades que el Sr. Marco, y no los Tribunales, tengan para ello.
Los últimos pedriscos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Siguen recibiendo noticias de los pueblos en que descargaron los pedriscos del viernes.
En Algemesi, Guadarnes y Carcagente cayó granizo durante media hora. Los destrozos causados son muy importantes; pero no ofrecen el carácter de ruina para el pueblo, como en Alcira.

En Castellón de Rugat, un hombre que estaba trabajando en el campo fué carbonizado por una chispa eléctrica.
Regreso de tropas.
A pesar de la lluvia ha acudido mucha gente a esperar a las fuerzas del regimiento de Guadalajara.

A las cinco de la tarde estaba a la vista del puerto el vapor *Antonio Lázaro*.
Al divisarse el barco se dispararon cohetes.
El *Antonio Lázaro* traía la bandera a media asta por haber recibido un radiograma con la noticia del fallecimiento de la Infanta María Teresa.

Las maniobras de entrada y atraque del buque fueron presenciadas por el capitán general y demás autoridades desde la caseta de Sanidad.
Los soldados que venían sobre cubierta vitorearon a España, al Rey, al Ejército y al general Echagüe.

Desembarcaron sin ningún contratiempo y se les concedió un descanso de diez minutos sobre los muelles para saludar a sus familias.
Las fuerzas repatriadas dirigieron a los cuarteles de San Juan de la Ribera, en donde se alojarán. Los generales Azcárraga y Echagüe revistaron a los expedicionarios.

Un naufragio.—Dos ahogados.
VALENCIA. (Martes, madrugada.) Acaba de recibirse la noticia de que un barco pesquero de la matrícula de Valencia ha naufragado en el punto llamado Torrenueva.
Las olas han despedido a los marineros Manuel Alhambra y Rafael Escrivá, que han perecido ahogados.

Sólo ha conseguido salvarse el patrón, Vicente Oliver.
La barca tripulada por ellos se denominaba *Elementos*.
Asuntos municipales.
VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se acordó, después de largo debate y con sólo el voto en contra del jefe de la minoría republicana, llevar a los Tribunales el asunto del concejal D. Marcos Jimeno, para que se depure si éste ejerció coacción sobre un empleado.

También se tomó el acuerdo de instruir expediente para depurar la existencia del supuesto intento de defraudación, cometido al figurar en nómina el nombre de un empleado que hace quince días falta de la oficina.
Esta mañana regresaron a Castellón las fuerzas del regimiento de Tetuán, que vinieron por la ausencia de las de Guadalajara, que hoy han llegado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
MELILLA. En el teatro Reina Victoria, donde tan brillantísima temporada está haciendo la compañía del maestro Guardón, se siguen representando con éxito grande las obras *La cocina*, *Canto de primavera*, *Lola Montes*, *Enseñanza libre* y otras.

BARCELONA. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Romea la compañía cómicodramática que dirige el notable y popular actor D. Mariano de Larra.
VALENCIA. En el teatro de Apolo se siguen representando *El carro del sol*, *La cocina* y *La revoltosa*.

En el teatro Rufaza se representan *La Costa Susana*, *El conde de Luxemburgo*, *La cocina* y *El carro del sol*.
SEVILLA. En el teatro del Duque se ha puesto en escena la zarzuela *Carceleras*, que ha sido un gran éxito para la Srta. Guerra y el barítono Sr. Aguirre.

También el Sr. Lacasa fué objeto de muchos aplausos.
Se anuncia el estreno de *El Príncipe Casto* y la *répise de La canción del trabajo*.

REUS. Por la compañía de los señores Freixas y Artega se han puesto en escena en el Teatro-Circo *La generala*, *La corte de Faraón* y *Juegos malabares*.

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana continúa su brillante temporada la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Castilla.
Esta compañía ha puesto en escena *El amor en el teatro*, *De cerca*, *Francfort*, *La herencia del tío* y otras.

VALLADOLID. Con éxito inmenso ha debutado en el teatro Calderón la compañía Guerrero Mendoza.
En el de Lope de Vega actúa la compañía que dirige el primer actor Sr. Lamas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Informaciones del extranjero

«HARA-KIRI»

EL SUICIDIO DE NOGI

Otra versión.

MOSCOU. El diario «Russkoie Slovo» ha recibido de su corresponsal en Tokio un despacho en que se dice lo siguiente:

«He podido enterarme de los antecedentes del suicidio de Nogi y de su esposa. Nogi siguió a su Soberano al sepulcro, porque designó la suerte.

Horas antes de que fueran trasladados a la tumba los restos mortales de Mut-su-hito, reuniéronse en asamblea secreta los miembros del Consejo de ancianos, varios generales, entre los que se contaban Nogi y algunos altos funcionarios palatinos.

Después de corta deliberación, se convino en que había llegado la ocasión de proceder a la ceremonia del «Hara-Kiri», para demostrar a los extranjeros que no decae el espíritu heroico de los japoneses, y que aman siempre a sus Emperadores.

Todos los reunidos querían obtener el honor de la designación, y en vista de ello procedióse a un sorteo.

El nombre de Nogi salió de la urna.

El general, visiblemente satisfecho, dió las gracias, y despidiéndose de todos se encaminó a ocupar su puesto en la procesión fúnebre que debía acompañar el cadáver del Mikado a su última morada.

Luego rezó en la capilla privada imperial y se dirigió a su casa.

Llamó a su mujer y le dijo que la suerte le había designado para el «Hara-Kiri», y que debía abrirse el vientre con su gran sable corvo de antiguo «samurai».

Ella le felicitó y le manifestó que también se mataría.

Los amigos y compañeros de armas de Nogi llegaron a casa de éste cuando se disponía a matarse.

Nogi les dió varias cartas para el nuevo Emperador y para algunos parientes y leyó su testamento.

En éste dividía sus bienes en tres partes. Una de ellas debía ser invertida en obras de caridad.

La otra, en funerales por los soldados muertos en el campo de batalla.

La tercera debía engrosar la suscripción abierta para elevar un monumento a la memoria de Mut-su-hito.

Por último, Nogi y sus camaradas se encerraron en el gabinete de trabajo de aquél.

El amigo más íntimo del general entrególe su brillante, ancho, adornado y corvo sable de samurai.

Tomó Nogi con mano firme, y se abrió el vientre.

Expiró a la media hora, sin haber lanzado un gemido durante su terrible agonía.

Al mismo tiempo, la esposa de Nogi, que después de haberse despedido de su marido, se encerró en su dormitorio, suicidóse clavándose un puñal en la garganta.»

ALEMANIA

Escándalo judicial.

BERLIN. Han sido presos dos magistrados de la Audiencia berlina, apellidados Neumann y Kretschner.

Su detención ha causado terrible escándalo, porque gozaban fama de rectos e integérrimos.

Se ha probado que habían falsificado un testamento y varios documentos bancarios para procurarse dinero con que atender a sus secretos vicios.

La hija del portero del Paraíso.

MUNICH. El Tribunal correccional de Kempton ha condenado a dos años y siete meses de prisión a una tal Teresa Kohler, que se dedicaba a estafar a las personas crédulas.

Decíalas que era hija natural de un santo

varón que, después de muerto, tenía en el Paraíso el cargo de portero suplente.

Agregaba que, a causa de ello, contaba con grandes influencias, no sólo en el cielo, sino también en el infierno.

Y las prometía hacerlas obtener un buen sitio en el cielo.

Ellas, agradecidas, le daban dinero en abundancia.

Así estáfé diversas sumas de consideración.

Su última víctima fué la anciana de setenta y dos años, viuda Graf, que dióla 8.500 marcos.

Un sacerdote enteróse de los manejos de Teresa y la denunció a la Policía.

La mujer del arqueólogo.

BERLIN. Hace poco fué encontrado asesinado, cerca de Posen, un arqueólogo muy conocido, apellidado Blume.

El juez que se encargó de poner en claro el misterioso crimen, sospechó de la esposa del arqueólogo y la detuvo.

Dió origen a su sospecha una carta encontrada en los bolsillos de Blume, firmada por un individuo que decía en la misma que había sido amante de la esposa de aquél.

Según parece, ésta se enteró de la existencia de la carta comprometedora, y temiendo que su marido la matase, decidió asesinarlo.

Es una bella joven de veinticuatro años.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Detalles de un naufragio.

PARIS. Dicen los periódicos por noticias recibidas de San Petersburgo, que el navío «Obnowka», que se fué a pique en el Dvina del Norte, llevaba 150 pasajeros, que se ahogaron.

ITALIA Y TURQUIA

Agitación en Samos.

LONDRES. Según informes que llegan de Smirna, algunos oficiales cretenses y 350 habitantes de la isla han abandonado inopinadamente Creta y han efectuado su desembarco en la isla de Samos, en Maratho-Cambo, marchando hacia Barlovasi y Vathy para fomentar una insurrección.

La guarnición otomana se ha atrincherado en Vathy, donde espera ser próximamente atacada.

En presencia de estos hechos, y para garantizar la seguridad de los europeos, como el Gobierno francés ha decidido el envío a Samos del crucero «Brix», actualmente en la Canea, se cree que el Gobierno inglés enviará también un buque de guerra.

Soldados enfermos.

BERLIN. Dicen de Trípoli al «Berliner Tageblatt» que las enfermedades hacen estragos entre las tropas italianas.

Sólo en los últimos tres meses se puede calcular el número de soldados enfermos de 6.000 a 8.000. Los buques-hospitales se hallan constantemente en viaje, y hasta los transportes recogen a veces pequeños grupos de enfermos. Un solo buque ha transportado 700 y 800 enfermos. Uno de ellos ha transportado 1.300 en dos veces, de los cuales 500 fueron embarcados en Zuara en un solo día.

Nadie sabe a qué número asciende el de soldados repatriados desde los comienzos de la guerra; acaso sea de 15 a 20.000.

A fines del año último, cuando aparecieron toda clase de enfermedades en Trípoli, las autoridades italianas declararon a los consules que no sabían ellas mismas el número de defunciones que se producían. Ahora las cifras se han publicado: el número de enfermos se eleva a 171 por término medio al día.

El general Caneva.

ROMA. El Rey ha firmado un decreto nombrando, en virtud de la proposición del ministro de la Guerra, capitán general del Ejército al general Caneva.

Nuevo ataque a Derna.

LONDRES. El «Morning Post» publica un telegrama de su corresponsal especial en Derna, según el cual los turcos han atacado de nuevo el día 17 las trincheras italianas cerca de Derna.

El ataque dió resultados, pues los italianos fueron rechazados. El combate, que fué de lo más encarnizado, duró quince horas.

Las pérdidas de ambas partes fueron considerables.

Los italianos tuvieron que mantenerse a la defensiva.

Las fuerzas turcoárabes se apoderaron de cien fusiles é hicieron un prisionero.

Los puntos del acuerdo.

PARIS. Los puntos en que los delegados italianos y los turcos han llegado a un acuerdo son los siguientes:

1.º Reconocimiento de la autoridad religiosa del Sultán sobre las poblaciones de la Libia, con garantías parecidas a las de las estipuladas en el acuerdo austro-turco de 1909 para la Bosnia-Herzegovina.

2.º Garantías italianas para el respeto de las costumbres y derechos de la religión de las poblaciones. Amnistía general para los que han combatido contra los italianos y se sometan.

3.º Restitución de las islas del Egeo a Turquía, con garantías del Gobierno otomano en favor de las poblaciones cristianas.

4.º Pago de la Deuda pública otomana, en lo que se refiere a la Tripolitania y Cirenaica y de los bienes del dominio imperial.

5.º Ninguna indemnización de guerra se exigirá por ninguna de las dos partes beligerantes, aunque haya que solucionar algunas cuestiones, como la indemnización a Turquía por el transporte de las tropas de Africa, y como la indemnización a Italia por la expulsión de los súbditos italianos del Imperio otomano.

6.º Ningún empréstito turco será garantizado por Italia.

7.º Se restablecerá la situación política, comercial y aduanera que existía «ante bellum».

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Fallecimiento de un Príncipe.

PARIS. Le «Journal» anuncia la muerte del Príncipe Luis Napoleón Murat, a consecuencia de una operación que le practicaron el sábado. Tenía sesenta y un años.

Fallecimiento.

MUNICH. El duque Francisco José de Baviera ha fallecido, a las ocho y veinte, de una inflamación en la garganta.

MARRUECOS

Proyectos de Lyantey.

PARIS. Dice el corresponsal de «Le Matin» en Casablanca que se proyecta establecer una línea militar entre Rabat y Casablanca para fin de año.

El general Lyantey ideó la formación de cuatro legiones independientes, que puedan valerse por sí mismas, y cuyos depósitos estén en Fez, Mequinez, Rabat y en la región de Chaui. Además, proyecta crear varias columnas volantes, que puedan operar en varias direcciones simultáneamente.

De no ocurrir alguna complicación nueva, el residente no pedirá más tropas al Gobierno.

El corresponsal del «Journal» en Casablanca dice que el día 19 marcharon los ex prisioneros franceses de Marrakesh a Mekra-ben-Abbu.

El «Eclair» considera el incidente de Safi como debido a una iniciativa descortada individual, que en modo alguno puede comprometer a responsabilidad al Gabinete de Madrid.

El Pretendiente Hiba.

MAZAGAN. El pretendiente Hiba se halla entre los «gandof». Nótese ya gran agitación en dicha kabila.

En Mesfut han ocurrido disturbios entre los partidarios y adversarios de El Glaui.

En el territorio del Sus ha sido muerto por orden del Hiba el pachá Kabla, amigo del Glaui.

COSAS YANQUIS

Un capricho satisfecho.

NUEVA YORK. Un despacho de Atlantic City da cuenta del siguiente suceso, que es comentadísimo en la citada población yanqui.

En uno de los primeros hoteles de la localidad se hospedaban Mr. Price, un millonario muy conocido, y su hija Lily.

Una mañana, almorzando la rica heredera en la mesa redonda, entabló conversación con el comensal que tenía al lado, joven muy fino, bien parecido y vestido elegantísimamente.

Hablaron de ladrones y estafadores célebres, y miss Lily dijo:

«Yo quisiera conocer la sensación que se experimenta viendo en la habitación donde se duerme, a media noche, a un ladrón armado y enmascarado. Temblaría, de fijo, pero no gritaría.»

El joven sonrió enigmáticamente. Luego contestó:

—¡Vaya un capricho!...

Y cambió de conversación con gran destreza.

Aquella noche, miss Lily se retiró a su habitación a eso de las once. Desnúdóse, se acostó, y acababa de conciliar el sueño cuando se abrió la puerta sin ruido y entró un hombre enmascarado y armado con un revólver.

Ella se sentó en el lecho, temblorosa, pero no lanzó grito alguno.

El ladrón se apoderó de todas las alhajas de miss Lily, y luego salió tan silenciosamente como había entrado.

Al otro día, muy temprano, el padre de la robada denunció el hecho a la Policía.

El comisario que se encargó de perseguir al ladrón dijo a Mr. Price:

—Sospecho que ha dado el golpe un tal Jorge Witson, peligroso sujeto, que se ha escapado de presidio y que, según mis noticias, debe ocultarse en esta población. Tengo su fotografía en el bolsillo y no hago más que mirarla para que las facciones del individuo en cuestión se graben en mi memoria.

Luego añadió que por la tarde iría al hotel para que miss Lily le diera todo género de detalles acerca del ladrón nocturno.

A las tres de la tarde miss Lily, bastante malhumorada, estaba en el «hall» del hotel.

El joven con quien hablara el día anterior la expresaba su sentimiento por el robo de que había sido víctima.

Entró el comisario y se acercó a la joven.

—Señorita...—empezó.

Pero de pronto fijóse en el joven y lanzó una exclamación de sorpresa.

Precipitóse sobre él, le puso ambas manos en los hombros y dijo:

—Date preso, Jorge Witson.

El joven, sin alterarse en lo más mínimo, repuso:

—Me doy preso, comisario.

Y luego, dirigiéndose a miss Lily, que presenciaba asombrada la escena, añadió:

—Yo soy, señorita, un ex presidiario. Ayer usted me dijo que deseaba la robase a media noche un ladrón enmascarado y armado. Yo soy un hombre muy galante y decidí satisfacer su capricho. Pero no considere perdidas sus alhajas. Pensaba devolvérselas dentro de unos días. Las tengo en casa de un amigo, que se las enviará mañana.

Y siguió al comisario, que le condujo triunfalmente a la inspección más próxima.

Subiósele a una habitación situada a 30 pies del suelo y que tenía grandes barrotes en su única ventana.

Esta da a la calle.

Le encerraron en la habitación, después de registrarle.

Pero a la media hora, Jorge, valiéndose de unas sierrcitas que había logrado disimular entre sus cabellos, limó varios de los barrotes y se escapó.

Utilizó otras ventanas, situadas debajo de la que forzara, para llegar al suelo indemne.

Viéronle bajar y doce policas se lanzaron en su persecución, disparando tiros de revólver, que hirieron a varios transeuntes.

Al fin, Jorge fué capturado en una plaza de la parte baja de la ciudad.

Cuando le ataban, dijo:

—Todo esto es ganas de perder el tiempo. Me escaparé antes de ocho días.

Amenazas.

NUEVA YORK. Shapiro, el conductor del auto que utilizaron para escapar los asesinos que mataron al jugador Rosenthal, ha recibido, en la celda de su prisión, una carta anónima, que dice así:

«Si declaras en contra del teniente Becker, a quien se acusa de instigador de la muerte de Rosenthal, ó si dices que llevaste en tu automóvil a los que están presos como presuntos asesinos, te mataremos apenas salgas de la prisión, y quizá en esta misma.»

Shapiro está aterrado.

Ignórase cómo ha llegado el anónimo hasta él.

Lo encontró encima de su cama.

El carcelero dice que no sabe una palabra del asunto y que en el calabozo sólo entran él, los abogados defensores y el fiscal Whitman.

AMERICA LATINA

Censuras a un ministro.

LIMA. Durante la última sesión celebrada por la Cámara de Diputados fué objeto de ministro de Negocios Extranjeros de acerbas censuras, con motivo de su indiferencia ante los artículos de la Prensa inglesa referentes al asunto del Putumayo.

Inauguración de un Congreso.

SANTIAGO DE CHILE. El Presidente de la República ha inaugurado esta tarde el Congreso de Protección a la Infancia.

Este Congreso, que durará seis días, redactará una proposición de ley, que será presentada inmediatamente al Parlamento.

DE PORTUGAL

Un homenaje.

LISBOA. La ciudad de Los Santos (Brasil) se prepara a recibir los restos del aeronauta sacerdote Bartolomé Gusmao, oriundo de ella, que actualmente están en Toledo.

El delegado brasileño venido con objeto de recogerlos está en Madrid.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

51

SORTEO DE LAS BODAS

AVISOS UTILES

Para limpiar los dientes, ELIXIR ALCODENTAL

Para curarse las muelas, ELIXIR ALCODENTAL

Para lavarse la boca, ELIXIR ALCODENTAL

1 peseta. CARMEN, 10, y en toda España.

Madame Sagredo hace saber a sus numerosos alumnos que a fines de septiembre habrá regresado de su viaje al Extranjero, y continuará los cursos de Francés y Enseñanza del Hogar, a partir del 1.º de octubre. Siempre en su domicilio, 15, Núñez de Arce, 15.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que me han encontrado cuando venía hacia aquí; se han burlado de mí, llamándome borracho; pero eso no va conmigo. Lo que importa es que cumpla lo que prometí ayer a la señorita. Me espera.

—Entonces entrad, Kernic.

—Después de vos, señor Santiago, después de vos... Sé lo que os debo.

Y cuando Santiago entró y abrazó a su hija se admiró de ver las ropas que había sobre los muebles.

—Una idea que he tenido la otra noche—dijo Elena;—ya te la explicaré. Buenos días, Kernic; ya veo que sois exacto.

—¡Ah, señorita! ¿Qué no haría yo por ser agradable a tan dulce bienhechora de los ahogados, como sois vos?

—Poned ahí vuestro fusil y vuestra escopeta.

—¡Reliquias, señor Santiago! ¡Vuestros abuelos y los míos, los fieros Loubon

y los valientes Kernic se han batido bajo la tela que veis aquí!

—Lo sé, Kernic; tenéis razón; seguramente estas son reliquias.

—La señorita Elena me ha dicho que las traiga, y yo he obedecido; aquí las reliquias están en buen sitio; si vuestro hermano hace vender mis ropas, al menos salvaré del desastre lo que me es más caro.

Agata apareció diciendo:

—El chocolate está en la mesa.

—Entonces—dijo Elena alegremente—vamos a almorzar; venid, Kernic, almorzaréis con nosotros.

—No es de rehusar, señorita.

—Y hablaremos almorzando y os diré lo que espero de vos.

III

Es sorpresa.

—¡Las nueve! ¡No, me he equivocado! Roberto Duroc se levanta.

Son, efectivamente, las nueve las que hablan dado en el momento en que abrió los ojos.

—¡Ah, se le han pegado las sábanas! Estaba tan cansado después del viaje y de la noche anterior, en que tuvo tantas emociones... Además se había acostado tarde por haber estado hablando con su madre y con su tío, evocando muchos recuerdos, ¡y estaba tan bien en su nido!

El cuarto estaba amueblado sencillamente, con una cama de hierro, un armario, un lavabo, una mesa y varias sillas; un

verdadero cuarto de estudiante; pero que para Roberto estaba lleno de recuerdos.

Todo está muy limpio porque la señora Duroc hace ocho días que lo cuida.

La ventana da sobre un mazo lleno de rosales, geranios y heliotropos, en donde empieza el parque que rodea la casa.

Le parece a Roberto que nunca se ha alejado de la casa paterna, porque reconoce todos los ruidos de su hogar.

Los escucha casi devotamente; le son familiares, y tienen para él algo íntimo.

—¡Ah! ¡Qué mañana tan hermosa!

Roberto acaba su tocado y, alegre y ligero, baja.

Al ruido que hace al entrar en la saia aparece Marco.

—Acechaba vuestra venida, mi teniente; voy a avisar a Paulina. Dentro de un minuto os servirá el té.

Y Paulina, instantáneamente, pone sobre la mesa una tetera, tazas, panecillos y manteca.

—Pero no está mamá?

—Ha salido a la compra; pero no tardará en volver.

—Y mi tío?

—En Carnac a ver a un enfermo.

—Y el señor Loiseau y el comandante?

—Hace una hora que están de paseo.

—¡Entonces estoy solo en la casa! ¡Me abandonan ya!—exclamó Roberto alegremente.—Pero al menos no me han dejado sin víveres.

Se desayunó con apetito.

Encendió luego un cigarro y salió.

—Voy a dar una vuelta por el parque

dijo a Marco.—Avisadme cuando llegue mamá.

—Está bien.

Bien pronto el joven penetró en una calle de árboles, andando despacio y distraído.

De repente le apareció una visión.

La noche anterior, cuando se encontró solo en su cuarto, después de la velada pasada en familia, había tenido ya esta misma visión.

Vuelve a ver claramente la joven que encontró acompañada de su padre cuando llegó al país. ¡Elena!

Aun la oía decir:

«—Buenos días, Roberto.»

Y lo mismo que hace poco escucha los ruidos que despiertan en él recuerdos, lo mismo que la evocación de la figura de Elena le recuerda el lejano pasado, que le parece ser de ayer.

¡Qué linda era aquella niña y qué admirable mujer es ahora!

Siempre tiene su mirada clara y su sonrisa de niña.

Cuando se ha encontrado ante el breac es seguro que ha tenido una emoción, porque una palidez ha velado la serenidad de su frente.

¿Qué más natural? Se ha tenido que emocionarse al volver a ver a su compañero de infancia, y ha debido, por este encuentro, evocar el pasado y, por consiguiente, esta turbación.

Roberto se ha sentado en un banco y sigue soñando.

¡Elena! ¡Y también Lucette! ¡La otra amiga de la infancia!

Roberto se estremece con sólo evocar este nombre.

A esta Lucette la ha visto también aquel día un momento en la ventana de la casa de su padre, cuando el breac se acercaba a Locmariaquer.

¡Lucette! Seguramente se acuerda de ella y la ha querido más en otro tiempo, al menos cuando ya era mayorcito, porque le relataba cosas que le entusiasmaban y porque sabía inventar juegos muy divertidos.

Pero estos dulces recuerdos se han borrado después por otros terribles.

La silueta de Lucette apenas aparece a los ojos de Roberto se disipa y se funde como en una mota roja.

El sueño de Roberto es interrumpido bruscamente.

Ha oído hablar y reír no lejos de él. Queda por un momento sobrecogido. Todo vuelve a quedar silencioso.

Pero está seguro de haber oído reír y confuso ruido de voces.

Mira por los alrededores, y no ve a nadie. ¡Qué extraño es esto!

Pero de repente se lo explica todo.

«Cómo no se ha dado cuenta de ello más pronto?

Estaba preocupado con Elena, y, sin pensar en ello, la casualidad le guía hacia la propiedad de Santiago Loubon.

Seguramente es en su casa donde han hablado y reído.

El joven da unos pasos hacia la valla, y después se detiene.

¡Cuán emocionado está!

(Continúa)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de septiembre de 1862.

La corrida de toros celebrada el 9 en Bayona estuvo concurrenciosa.

El Tato estuvo, según dice un periódico de Bayona, lleno de gracia, de habilidad y de valor; pero lo flojo de los toros y el hallarse la Plaza en un estado deplorable por efecto de las inmensas lluvias caídas los días anteriores, no permitieron al diestro lucir todas sus facultades.

En una de las suertes de matar resbaló y cayó cerca del toro; pero sin ningún contratiempo.

Más de doscientas personas no pudieron entrar en la Plaza, y cambiaron sus billetes por el dinero que habían pagado.

Como este año concluye la contrata del empresario y debe demolerse la Plaza y se teme que no se permita levantarla en el glasis de Bayona, el mismo periódico que de extractamos estas líneas dice: «Sentiríamos mucho que tal sucediera, porque las corridas de toros indudablemente hacen mucho bien al país». Por estas palabras se ve que los tiempos han cambiado.

Al paso que la generalidad de la Prensa española combate, con razón, estos espectáculos, la francesa, hasta ahora tan opuesta a las sangrientas y horribles escenas tauromáquicas, empieza a defenderlas, ponderando lo «beneficiosas que son al país.»

Los partidarios de Garibaldi han mandado hacer un grabado que representa al vencido de Agramonte con la palma del martirio. Este grabado, del cual se han tirado millares de ejemplares, se reparte por aldeas y campos, villas y ciudades, con lo que logran despertar el fanatismo popular hacia el que se les presenta como mártir del patriotismo italiano.

Los diarios garibaldinos rechazan la amnistía.

«No queremos gracia ni indulgencia—exclama «Il Dittiro»; queremos justicia.»

«Las noticias que ayer recibimos de Italia dicen que la salud de Garibaldi mejora.»

La herida presenta todavía síntomas alarmantes; pero el estado moral es más favorable a la curación.

Los esposales del Príncipe de Gales con la Princesa Alejandra de Dinamarca se celebraron el 9 en el castillo de Laeken (Bélgica), en presencia del Rey Leopoldo.

Después de la ceremonia hubo gran convite, al que fueron invitados los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros y muchos individuos de los Cuerpos diplomáticos inglés y dinamarqués.

Sus Majestades no han salido aún de Córdoba, no obstante que así debió suceder, con arreglo al itinerario fijado, a causa de una indisposición de S. M. el Rey, que ha tenido que guardar cama a consecuencia de un catarro.

Afortunadamente, la indisposición no ofreció ningún carácter de gravedad, y ya había cedido anoche.

La población de Córdoba sigue manifestando el mayor entusiasmo.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de agosto
PESETAS 50.857
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel.º 3.546.

Castrovido, diputado

Como ya dijimos ayer, ha sido proclamado diputado a Cortes por Madrid, en unión del Sr. Chavarrí, el ilustre periodista y director de *El País* D. Roberto Castrovido.

Hace ya mucho tiempo que Castrovido, madrileño de los que honran la tierra que les vio nacer, debió representarla en Cortes.

Talento clarísimo, sólida cultura, firme voluntad, carácter bondadoso, honradez inmaculada, todo lo posee Roberto Castrovido.

Nosotros, profundamente distanciados de él en política, reconocemos sus altísimas prendas y nos alegramos de todo corazón de que Castrovido sea diputado a Cortes por Madrid.

Estamos seguros de que enaltecerá su investidura y de que pondrá al servicio de sus paisanos, sin distinción de partidos, todo lo que vale, que es mucho.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena tan querido y admirado compañero.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Anunciando á subasta la conducción del correo en carruaje ó automóvil entre San Fernando y su estación férrea, por 1.680 pesetas anuales.

Idem id. entre Sanlúcar de Barrameda y sus estaciones férreas, por 1.085 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de primera enseñanza.
Se nombran maestras sustitutas de la Escuela de Rianjo (Coruña), á doña Honorina

Reino, y de la de Campillo de Jara (Toledo), á doña Rafaela Mateo y Moreno.

—Nombrando á doña Corina Vieira, auxiliar provisional de la Normal de Maestras de Navarra.

—Concediendo 125 pesetas sobre su sueldo, por diferencia de retribuciones, al maestro de Muros de Pravia (Oviedo), D. Antonio González Escalada.

—Declarando que D. Enrique Jiménez Cuenca, maestro director de la graduada de San Fernando (Cádiz), tiene derecho á seguir percibiendo las retribuciones que cobra y al abono de las devengadas que no se le hayan satisfecho.

—Se desestiman: el expediente promovido por doña Agueda Juliana Ruiz Recuenco, maestra de Langa (Cuenca); y el recurso de alzada interpuesto por D. Dionisio Ruiz Gil, maestro de la Escuela de fundación particular de Matamoros (Santander), y las instancias de D. Gabriel Villalvilla, maestro de Navalucillos (Toledo), y la del alcalde presidente de la Junta local de primera enseñanza de Abernemes (Zamora).

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29
TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

Un hermano hiere á otro

Anoche, en la calle de Bravo Murillo, número 17, bajo, núm. 9, se hallaban tranquilamente Catalina Marcos Domingo, de cincuenta y siete años, casada, su hijo Esteban y la novia de Angel, otro de los hijos, Cayetana Medrano.

A eso de las ocho y media de la noche llegó Aquilino Cornejo, marido de Catalina, con un par de botas en la mano.

Poco después entró Angel, que es soltero y tiene veinte años, y nada más penetrar en la habitación, con muy malos modales, arrebató de manos de su padre las botas de que se ha hecho mención.

El hermano mayor, Esteban, recriminó al pequeño por sus modales y éste le contestó de mala manera. Trabajáronse de palabras y la madre salió á la calle para pedir auxilio.

Cuando entró de nuevo en el cuarto, según declaró en el Juzgado, vió á su hijo Esteban tumbado en la cama y á su otro hijo Angel pegando al primero sin saber con qué.

Preguntó qué pasaba, y Esteban le dijo:

—Mi hermano me ha herido en el brazo con una navaja y me voy á la Casa de Socorro.

En efecto, en la del distrito de Chamberí le fué curada una herida grave en el antebrazo derecho, pasando después al Hospital de la Princesa.

La madre declaró ante el juez que su hijo Angel es de carácter díscolo, pendenciero, y que en más de una ocasión la ha maltratado, teniendo un juicio de faltas por proceder contra su madre.

Angel quedó detenido.

MR. YACCOUBIAN, negociante de París, se encuentra en esta corte y compra á altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe: Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, solamente hasta el día 30.

IFirma de Gracia y Justicia

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla á D. Lorenzo Dehesa y Sagaste, que servía igual cargo en Granada, por incompatible.

—Idem á la Audiencia territorial de Sevilla á D. Carlos de la Quintana y Escribano, magistrado de la de Albacete, por incompatibilidad.

—Nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Zaragoza á D. Felipe Gallo y Diaz, magistrado de la misma.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo á D. Benigno Sánchez Andrade, que ocupa el primer lugar en el escalafón de su categoría.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Ciudad Real á D. Félix Campo y Moro, que ocupa el primer lugar en su escalafón.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Granada á D. Camilo González, número primero de su escalafón.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de la Coruña á D. Diego Lorente y Rodríguez, por antigüedad en su escalafón.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Albacete á D. Francisco Barrios y Alvarez, primer lugar del de su clase.

—Nombrando, en virtud de oposición, canónigo de la santa iglesia catedral de Solsona á D. Romualdo Amigó y Ferrer.

—Comutando por cuatro años de prisión correccional la de diez y siete años cuatro meses y un día de reclusión temporal, á que Eustaquia Sandoval y Juana Gorrachategui fueron condenadas por la Audiencia de Madrid por los delitos de robo con homicidio.

Instituto RADIUMTERAPICO DE MADRID

Cáncer, lupus, leucoplasias, cicatrices deformes, angiomias, bocio exoftálmico, eccemas, pruritos, liquen, psoriasis, manchas y otras graves enfermedades de la piel, debilidad senil, reumatismo muscular ó articular crónico ó subagudo, gota y todas las clases de artritis, comprendidas las deformantes, refractarias á todos los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, se curan únicamente por medio del radium, de acción verdaderamente maravillosa sobre ellas, según se utilice la irradiación, emanación, solución en inyecciones ó bebidas, baños ó asociando estos diferentes modos de administración de tan poderoso agente curativo en el Instituto Radiumterápico de Madrid, pasco de Recoletos, 31.

CASA REAL

CONSEJO EN PALACIO

Presidido por S. M. el Rey se ha celebrado ayer mañana Consejo de ministros.

El Sr. Barroso dió la referencia de lo ocurrido diciéndole que, como anteaer el Presidente había informado á Su Majestad de todos los asuntos, el discurso de ayer había sido breve; al referirse al conflicto de los ferrocarríos, cedió la palabra al Sr. Villanueva.

El ministro de Fomento entró al Rey de la forma en que se había planteado, de las gestiones realizadas y de su estado actual.

Los ministros de la Gobernación y Guerra informaron también á Don Alfonso de las medidas adoptadas para prevenir conflictos de esta clase.

El ministro de Estado no asistió al Consejo, por encontrarse enfermo. El Sr. García Prieto, que anteaer regresó bastante acatarrado, cuando llegó á El Planto se metió en la cama, y ayer mañana avisó por teléfono que no podía asistir al Consejo por encontrarse con fiebre y haberle recomendado el médico que siguiese guardando cama.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas D. Antonio Jiménez Castro.

—Disponiendo quede sin efecto la providencia del gobernador civil de Santander, fecha 22 de julio último, que declaró de necesidad la ocupación de una finca en el término de Barreda, Ayuntamiento de Torrelavega, propiedad de doña Engracia Villegas.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condensada.

Latras de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA», MONTERA, 12.

EJERCITO Y ARMADA

Retiros.

Se concede el retiro al comandante de Caballería D. Manuel González Torres.

Profesorado.

Se dispone que se considere en su fuerza y vigor, respecto de los primeros tenientes ayudantes de profesor, el art. 6.º del reglamento orgánico de la Academia militar.

Reforma de un reglamento.

Se reforma el art. 14 del reglamento de 11 de junio de 1908 dictado para ejecución de la ley estableciendo el ascenso á segundo teniente de la escala de reserva.

Fallecimiento.

Ha fallecido en el manicomio de Pedro Mata, en Reus, el comandante de Caballería D. Jorge Mendo.

Experiencias.

Ayer sañeron para el campamento de los Retameros fuerzas de Ingenieros, al mando del general Marvá, para hacer experiencias de explosivos y puentes de vanguardia.

SIN NOTARIO

Un suscriptor nuestro que reside en Valverde del Camino (Huelva) nos dirige una interesante carta que contiene, entre otros párrafos, los siguientes:

«Es objeto principal de esta carta el rogarle tenga la bondad de llamar la atención de quien corresponda, desde las columnas del periódico de su digna dirección, sobre el hecho que á continuación le expongo:

En este pueblo, cabeza del partido judicial de su nombre, es legalmente forzoso que haya notario. El último que hubo en el dejó de funcionar, por traslado á otro punto, hace más de tres años y, á pesar de tan largo tiempo, continúa la notaría vacante, sufriendo el público inculcables perjuicios.

La Dirección General debiera, para evitarlos, hacer que se proveyera cuanto antes, porque es seguro que no se trata de notaría suprimida, y no es creíble que nadie gestione para que continúe este estado de cosas.»

Mundo eclesiástico

Ha fallecido, á los ochenta y tres años de edad, el cardenal Coullie, arzobispo de Lyon y primado de las Galias, y pertenecía á las sabias romanas Congregaciones de Ritos, Ceremonial y Estudios.

—Con motivo de la heroica conducta que observó auxiliando á los enfermos cuando la invasión cólera, se ha incoado el expediente necesario para que ingrese en la Orden de Beneficencia el vicario de Vendrell D. José Balaguer.

—El párroco de Niebla, D. Cristóbal Jurado, ha obtenido en el certamen celebrado en la ciudad de Ayamonte el premio y el primer accésit en el tema cuarto del programa.

—Han aparecido fijados en las cancelas, en los confesionarios, sobre las pilas del agua bendita y en diferentes sitios de las iglesias de Huelva, y otros carteles que dicen así:

«¡Respeto á la casa del Señor! Se advierte á las señoras que los sacerdotes de esta igle-

sia se verán en el duro trance de negar la sagrada comunión, y aun la presencia en el templo, á las señoras que vengán vestidas con blusas escotadas, caladas, transparentes ó de mangas cortas, y con faldas ceñidas que las impidan hincarse decorosamente de rodillas.»

—Ha sido recibido por Su Santidad el cardenal Van Rossum, legado pontificio en el Congreso Eucarístico de Viena.

—Su Santidad ha concedido la cruz de caballero de la Orden pontificia de San Gregorio el Magno á D. Francisco Javier Constantini.

ZENTRAM.

Centro de Hijos de Madrid

El plan de enseñanza acordado para el curso 1912-13 en esta importante Sociedad es el siguiente:

Estudios para la mujer:

1.º Carrera de taquígrafas mecanógrafas: Primer curso: Taquígrafía.—Mecanografía. Gramática castellana.—Francés.—Elementos de Aritmética.

Segundo curso: Taquígrafía.—Mecanografía.—Gramática castellana.—Francés.

Tercer curso: Contabilidad de empresas.—Taquígrafía francesa.

Terminado este curso se expedirá el correspondiente título de aptitud.

2.º Carrera de comercio:

Primer curso: Elementos de Aritmética, de Algebra y de Cálculos mercantiles.—Correspondencia mercantil y documentos de comercio.—Teneduría de libros y prácticas mercantiles.—Caligrafía.

Segundo curso: Cálculos mercantiles.—Contabilidad de Empresas y Legislación mercantil.—Idiomas: francés, inglés ó alemán.—Mecanografía.

3.º Enseñanzas de todas las asignaturas para el ingreso en la Escuela Normal de Madrid.

4.º Francés.—Inglés.—Alemán.—Arabe. Esperanto.—Dibujo artístico.—Dibujo lineal. Pintura.—Caligrafía.—Solfeo por el método normal.—Solfeo por el sistema Menchaca.

Piano.—Canto.—Declamación.—Modelado en yeso.—Modelado aplicado á la decoración.

5.º Enseñanzas de aplicación práctica: Confección y hechuras de sastrería para señoras.—Confección de ropa blanca para señoras, caballeros y niños.—Confección y hechuras de trajes fantasía.—Sombreros para señoras.—Bordados á mano y á máquina.—Flores.—Dibujo y pintura en tela.

Enseñanzas para el hombre: Preparación para Correos.—Idem para carreras militares.—Idem para Telégrafos.—Idem para el ingreso en el Cuerpo de Policía. Repasos del bachillerato. Carrera de tenedor de libros.

Primer curso: Elementos de Aritmética, de Algebra y de Cálculos mercantiles.—Correspondencia mercantil y documentos de comercio.—Teneduría de libros y prácticas mercantiles.—Caligrafía.

Segundo curso: Cálculos mercantiles.—Contabilidad de empresas.—Legislación mercantil.—Idioma electivo: francés, inglés ó alemán.—Mecanografía.

Terminados los estudios el Centro expedirá el correspondiente título de aptitud.

7.º Francés.—Inglés.—Alemán.—Italiano.—Arabe.—Esperanto.—Dibujo artístico.—Dibujo lineal.—Pintura.—Caligrafía.—Solfeo.—Piano.—Canto.—Declamación.—Armonía y composición.—Taquígrafía.—Mecanografía, etc.

8.º Ejercicios de gimnástica sueca y con aparatos.

9.º Enseñanza primaria para ambos sexos. El Centro expedirá también el correspondiente título de aptitud á los alumnos que lo justifiquen en cualquiera de las enseñanzas que cursaren y el título de profesora en la enseñanza de corte.

10. Enseñanza nocturna y gratuita para obreros de ambos sexos.—Nociones de Gramática.—Aritmética.—Francés.—Dibujo, etcétera.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular dictando reglas para cumplimiento de lo establecido por el real decreto de 8 del actual, haciendo extensivo á la del Rif, desde 1911, el uso de la medalla creada en conmemoración de las operaciones allí efectuadas en 1909.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo las pensiones que se indican á los señores que se mencionan, con objeto de estudiar la organización y funcionamiento de las Escuelas primarias y normales de Francia, Bélgica y Suiza.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Almería á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupos 256, 257, 258 y 259.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Nombramientos hechos á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican á favor de los individuos que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de las Escuelas Pías de España.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones, ocurridos en las capitales de provincia de España durante el mes de junio del año actual.

—Idem de las defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas en las idem id. durante el idem id.

DE ARTE

Cuadros de Vicente Ferrer

Entre los cuadros que ha habido expuestos en la Academia de Bellas Artes de San Fernando figuraron, hasta hace unos días, los de un pintor levantino, cuya técnica es tan notable como su estilo.

Comprendiendo que el Arte vive en tiempos de transición, con direcciones diversas y con extravagantes arrogancias, D. Vicente Ferrer, que así se llama el joven artista de que hablo, ha sabido hacer un estilo propio, que, á mi juicio, tiene, además del color, el mérito insuperable de aquella misma propiedad.

Ahora el Sr. Ferrer lleva sus cuadros, llenos de luz y de sol, á la tierra en que los vió, los pintó y supo interpretarlos, y los lleva con el visto bueno de críticos y académicos.

En Castellón—que es la patria de este artista—sus paisanos sabrán compensarle de sus luchas y, sobre todo, de su honrada modestia, y seguramente las Corporaciones de aquella capital á quienes estas cosas competen le recomendarán debidamente para que un pintor que tanto promete llegue con sus realidades á mantener los prestigios que otros tantos supieron sublimar allí, en aquel mismo trozo de la tierra española.

Decir que las obras de Vicente Ferrer son absolutamente perfectas—valga la frase—sería injusto. Tienen sus defectos, principalmente en la falta de ambiente; pero esto depende de que su autor no ha visto todo lo que debe ver para hacer algo concreto y fundamental.

Ahora, que como habrá de verlo, lo hará, y eso ganará el Arte.

S.

UN PIANO REGIO

Entre nosotros se halla ahora uno de esos recuerdos interesantes é históricos: un piano que perteneció y usó la Reina Victoria de Inglaterra en su castillo de Windsor. Esta joya artística, hoy propiedad de la Casa Gasset y Toledo, está en exposición en su almacén de pianos, Victoria, 4.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Hoy martes, en la tercera sección, que dará principio á las diez y cuarto, se pondrá en escena en esta temporada la fantasía lírica en un acto, dividido en cinco cuadros, titulada *El club de las solteras*, en cuyo desempeño tomarán parte principal las señoras Membrives y Lahera y señorita Girona.

Adelantan los ensayos de la opereta en tres actos *Los molinos cantan...*, que tan extraordinario éxito está obteniendo en los teatros de París, Londres, Berlín, Viena, Bruselas y otras importantes poblaciones del extranjero.

Eslava.—El miércoles, á las seis y media de la tarde, se verificará el estreno de la comedia en tres actos de Tristan Bernard *Petit Café*, versión castellana de José Juan Cadenas.

En esta obra, en cuyo desempeño toma parte toda la compañía, hará su presentación el actor Eliseo Sanjuán.

El reparto de *Petit Café* es el siguiente: Berenguela, señorita Fons; Eduarda, Pozuelo; Lina, Martí; Isabel, Sánchez Imaz; Teresa, Espinosa; Jacoba, Melchor; Agata, Carreras; Irma, Blanch; Alberto, Sr. Peña; Filiberto, Lorente (J.); Bigredon, Sanjuán; Capricol, Gardia; oficial de cocina, Lorente (E.); maître d'hotel, Stern; Míromé, Gorrietz; Caastonet, Frontera; Bouzin, Pierrá; parroquiano primero, Llaneza; un cliente, Serrano.

Gran Teatro.—Hoy martes se reprisará en este teatro la popular zarzuela en un acto *Bohemios*, tomando parte en su desempeño la aplaudida primera tiple señorita Aguilera y el celebrado tenor Sr. García Romero.

El viernes primera representación de *El duque de la Africana*, haciendo el papel de Antonio la primera tiple señorita Fernández de Lara, que tan extraordinario éxito alcanzó el día de su presentación, y el sábado debut del notabilísimo y artístico número *Los Chimentis*.

Cinema X.—La gran escena dramática tomada de la vida real, titulada *La tormenta*, fue proyectada ayer por primera vez en España por la Empresa del Cinema X, cuyos recientes éxitos en materia cinematográfica la han colocado en primera línea.

Trátase de un eminente profesor químico, que ha descubierto una fórmula explosiva cuyos efectos destructores sobrepasarán terriblemente los efectos hasta ahora conocidos. La fórmula le valdrá muchos millones; pero en un rasgo filosófico, le sugiere la idea de si los hombres emplearán su descubrimiento para destruir, y en este dilema, rompe sus cálculos; mas su cuñado, joven calavera, enterado de ello, trata de apoderarse del descubrimiento, á cuyo efecto lo encierra en un manicomio. La hija del gran químico, ayudada por su novio, consigue la fuga de su padre, el cual toma posesión nuevamente de su laboratorio. Mientras tanto el vil cuñado muere efecto de una explosión, accediendo al manipular con el mortífero líquido sustraído del laboratorio, y efecto de su impericia.

Tal es, á grandes rasgos, el argumento de este interesante drama cinematográfico, que la Empresa del Cinema X ofrece á sus distinguidos concurrentes, de cuyas primicias podrán disfrutar los días 23, 24 y 25, únicos de su proyección.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

SUCESOS DEL DIA

Un choque.

Dos coches, uno de lujo y otro de punto chocaron anoche en el paseo de San Vicente...

Anciana atropellada.

Florentina Campo, de sesenta años, viuda, natural de Santander, lavandera, que vive en la ronda del Conde Duque...

Los guardias de Seguridad núms. 867, Vicente Barriguet, y 903, Manuel López Vázquez, recogieron a la infeliz anciana...

NOTICIAS GENERALES

Procedentes de América han llegado a Madrid el doctor Matías Alonso Criado, delegado de la República del Ecuador...

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Acuerdo de los abogados.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha celebrado el Colegio de Abogados una reunión larga y de importancia.

MELILLA. (Lunes, noche.) Ha sido inaugurada la escuela indígena de Nador, presidiendo el acto el general López Herrero...

Ha salido para continuar su cruce por las costas marroquíes el cañonero «Marqués de la Victoria».

Durante todo el día no ha cesado de llover, imposibilitando todo tránsito en los caminos, pues los carros quedan enterrados hasta los cubos.

El zoco de Tinain, de la kabila de Beni Sidel, ha sido hoy poco concurrido por causa de la lluvia.

EXTRANJERO

Contra los obreros españoles.

CALAIS. A consecuencia de una riña entre mineros franceses y españoles, de la que resultaron gravemente heridos dos de los primeros, los obreros de Rochebelle no han acudido al trabajo esta mañana.

LISBOA. Comunican desde Fao que en la desembocadura del río Cavado un vapor chocó con unos arrecifes, yéndose a pique.

ALAIS. A consecuencia de la entrevista celebrada entre la delegación de mineros y la Dirección de las minas de Rochebelle, ésta ha prometido despedir a 27 mineros españoles...

LA PAZ. El nuevo Ministerio ha quedado constituido como sigue: Negocios Extranjeros, D. Juan Barache; Interior, D. Claudio Piñilla; Hacienda, D. Alfredo Ascarrunz; Justicia, D. Horacio Ríos; Instrucción Pública, D. Carlos Calvo, y Guerra, D. Juan María Pallés.

LIMA. El asunto de Putumayo sigue agitando la opinión. El Gobierno ha recordado las instrucciones dadas ya anteriormente, encaminadas a impedir que los consules extranjeros se entrometan en los asuntos judiciales.

VIENA. Esta tarde se ha verificado, en medio de una afluencia considerable, el entierro del caballero D. Carlos de Fabrzi, director de la Telegraphen Correspondenz Bureau.

Asistieron al entierro el Presidente del Consejo de Ministros, el ministro de Comercio, gran número de dignatarios y el personal de la Agencia que el finado dirigía.

y secretario de su Delegación para el Centenario de las Cortes de Cádiz.

El Sr. Alonso Criado es autor de importantes publicaciones hispanoamericanas, y hace un año dió una conferencia sobre los «Españoles en América», en la Unión Ibero-Americana.

Loción de Agua Colonia Orive a la cabeza, después de cortarse el pelo, evita los catarros, tan frecuentes en tales casos. Hecho probado.

En esta semana han ingresado, en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 109.056 pesetas, por 1.053 imposiciones, de las cuales son nuevas 272, y se han satisfecho por capital é intereses 273.837 pesetas, á solicitud de 748 imponentes, 259 de ellos por saldo.

PROBAD LOS Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere á todos.

Han salido de la Coruña, con dirección á esta corte, los niños que forman parte de la colonia escolar costeada por el Ayuntamiento de Madrid.

La llegada de los pequeños veraneantes será hoy martes, á las ocho y cincuenta de la misma.

Publicaciones de actualidad ANUARIO DE LA LIBRERÍA

Española é Hispanoamericana, para 1912. Contiene la lista alfabética de todos los libreros de España y América, catálogo-tarifa de periódicos españoles, etc., etc. Precio, 10 pesetas.

Fuerzas de la Guardia Civil han sido destacadas en los puentes, túneles, estaciones y demás obras de importancia.

Expectación. En el Centro ferroviario reina gran expectación. El telegrama de contestación del director de la Compañía, Sr. Maristany, ha sido comentadísimo.

La declaración de la huelga. Mañana, á las nueve de la noche, se celebrará la Asamblea para acordar definitivamente la huelga.

Los que secundarán el paro. Los delegados de ruta han manifestado en el Centro que secundarán la huelga los ferroviarios desde Lérida á Barcelona.

El resultado del escrutinio de los boletines para la votación de la huelga da los resultados siguientes:

Entre el personal de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante. En pro de la huelga, 4.983 votos. En contra, 13.

Entre el personal de la Compañía del Norte (red catalana). En pro de la huelga, 1.440. En contra, 23.

Los datos anteriores han sido expuestos al público en el local del Centro ferroviario.

EN GIJON Los huelguistas de la Felguera.

GIJON. (Lunes, noche.) Los huelguistas de los talleres de la Duro Felguera continúan recibiendo socorros.

El alcalde ha telegrafado al Gobierno interesándole que apoye la construcción de nuevos caminos vecinales para dar trabajo al mayor número posible de huelguistas.

Dícese que el día 28 del actual se reunirá en Madrid el Consejo de Administración de la fábrica para cambiar impresiones respecto á la apertura. La opinión más extendida es la de que no volverá á abrirse el establecimiento.

Los mineros. Entre los mineros de la cuenca de Aller existe malestar á causa de haber sido despedidos diez y seis compañeros.

EN ALICANTE Rectificación de un rumor.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El ministro de Fomento dirigió al gobernador civil una orden telegráfica para que desmintiera oficialmente el rumor de que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante haya proyectado el traslado de ningún empleado y obrero de la red para prestar servicio en la sección catalana.

La noticia es falsa y ha sido lanzada indudablemente con el propósito de soliviantar á estos ferroviarios.

EN ZARAGOZA Llegada de Ribalta.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el tren rápido llegó Ribalta esta tarde.

En la estación le rodearon los empleados de la sección de Zaragoza, interrogándole sobre la actitud de sus colegas catalanes.

Compañía de los ferroviarios, marchó Ribalta al Centro de éstos, y allí permaneció largo rato conferenciando con la Junta directiva de esta sección.

Momentos antes había telegrafado la citada directiva á Barcelona el acuerdo adoptado de rogar á los catalanes aplacen la huelga hasta la segunda quincena de octubre, de conformidad con los deseos expresados por los compañeros de otras secciones.

Personalmente le reiteraron á Ribalta estas manifestaciones, y como consecuencia del cambio de impresiones marchó aquél á Teléfonos y conferencia con los Comités ferroviarios de Madrid y Barcelona.

Conferencia con el gobernador. Enterado el gobernador civil, Sr. Boente, de la permanencia de Ribalta en Zaragoza, le llamó á su despacho y celebraron ambos una extensa conferencia.

Terminada ésta, tanto el gobernador como Ribalta se mostraron muy reservados.

No es aventurado suponer que se gestiona el aplazamiento de la huelga, y que en las primeras horas de esta noche todavía se confía en conseguirlo.

El gobernador civil ha conferenciado por teléfono con el Presidente del Consejo y con el director de la Compañía de ferrocarriles, Sr. Maristany.

Estos le han recomendado repetidas veces que gestionase el aplazamiento de la huelga.

Ribalta á Barcelona. En el expreso de esta madrugada regresa Ribalta á Barcelona.

Precauciones. El capitán general ha conferenciado con el gobernador civil.

La autoridad militar ha manifestado que tiene todo previsto, y que considera que con tres compañías del regimiento del Infante habrá fuerza suficiente para vigilar la línea hasta el límite de la provincia.

También la Guardia Civil prestará servicio en las trece estaciones.

Continuando las gestiones. ZARAGOZA. (Martes, madrugada.) El gobernador civil continúa trabajando por el aplazamiento de la huelga.

Además de la conferencia telefónica con el presidente del Consejo, ha conferenciado en igual forma con el ministro de la Gobernación.

También ha celebrado conferencias con los ingenieros Sres. Sanz y Navarro.

Este ha llegado con la misión de encargarse de la estación del Campo del Sepulcro.

también han llegado á Zaragoza varios inspectores é interventores del Estado.

La orden de huelga. Momentos antes de tomar el expreso ha dicho Ribalta que al llegar mañana á Barcelona firmará las órdenes para declarar la huelga.

Telegrama del Sr. Villanueva. El ministro de Fomento ha telegrafado al gobernador civil rectificando la noticia de que se trate de utilizar personal de otras líneas para el servicio ferroviario en la red catalana.

En las primeras horas de la madrugada cursa el referido telegrama el inspector de Gobierno, quien al mismo tiempo que nos lo facilitaba, nos ha dicho que puede ser el primer paso para la solución, y que siguen en curso las negociaciones.

Detalles de las gestiones. ZARAGOZA. (Martes, madrugada.) El ingeniero de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante conferenció con Ribalta, como consecuencia del contenido del telegrama á éste del director de la Compañía, Sr. Maristany.

Dijo Ribalta que tenía poderes para suspender la huelga; pero exigía de la Compañía que contestase á las bases referentes al aumento de jornales, aun cuando sin limitación de cuantía.

Se dudó en dar esa contestación, pues la Compañía no quiere tratar con Ribalta, y se atiene á las promesas que contiene la reciente circular dirigida á su personal.

A las doce de la noche estaba Ribalta en el Gobierno civil, permaneciendo, próximamente, una hora conferenciando con el señor Boente.

Insistió el gobernador en aconsejar el aplazamiento de la huelga, haciendo observar á Ribalta que está todo dispuesto para que no se resienta el servicio, y que lo más probable es que la huelga resulte un fracaso.

Mientras se celebraba esta segunda conferencia llamaron dos veces por teléfono al ministerio de la Gobernación, insistiendo Ribalta sobre los extremos del telegrama y también sosteniendo su contestación el ingeniero Sr. Navarro.

A la salida de la conferencia se mostró Ribalta muy reservado; pero, como antes he dicho, al tomar el expreso repitió que mañana se firmará la orden para el paro del personal ferroviario de la red catalana.

En la estación despidieron á Ribalta los individuos de la Comisión permanente de la sección de Zaragoza y bastantes del personal franco de servicio.

Para encargarse del servicio. En el mismo tren expreso marchan á Barcelona los interventores del Estado destinados á prestar servicio en caso de huelga en la capital catalana.

LA MUERTE DE LA INFANTA EN VALENCIA

VALENCIA. (Lunes, noche.) El capitán general recibió la noticia del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa cuando estaba en el muelle recibiendo al segundo batallón de Guadalajara.

En cuanto regresó á Capitanía general dispuso que á las nueve de la noche se disparasen en la ciudadela cinco cañonazos en señal de duelo.

Mañana martes, desde el toque de diana al de oración se disparará cada cuarto de hora un cañonazo.

También ha dispuesto el general Echagüe que las fuerzas de la región lleven luto durante un mes, en la forma siguiente:

Los generales, crespón negro en el brazo izquierdo y guantes negros, y los jefes y oficiales sólo el crespón en el brazo.

Comunicó por telegrama á los comandantes de las plazas de la región, ordenando al de Cartagena que se hagan disparos en la misma forma que en Valencia.

En nombre del Ejército de la región telegrafió á la Casa Real dando el pésame, y después lo hizo á los Reyes y al Infante don Fernando en otros despachos, con carácter particular.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Siendo, como es, cierto el aforismo de que «la previsión asegura el porvenir», no será extraño que cuantos conozcan el funcionamiento de la Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies», que tiene sus oficinas en la calle de Alcalá, 49 triplicado, se apresuren á practicar la previsión para formar en pocos años un capitalito á costa de pequeño ahorro.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA

Con un fin de vulgarización, el doctor Salsón, de París, indicará gratis á todas las personas que sufren de sordera ó zumbidos en el oído una receta infalible, sencilla y poco costosa para curar radicalmente esta triste enfermedad. Escribir sencillamente al doctor Salsón, 84, rue d'Hauteville, París.

CRONICA MEDICA

La edad en las arterias.

La arterio-esclerosis es la forma más frecuente y la más natural de la usura del organismo, que se cansa de vivir, como se cansa una levita á fuerza de ser llevada. No se sigue de aquí, sin embargo, que la arterio-esclerosis sea exclusivamente la triste dotación de la vejez, porque, viva ó no, una tela se usa más ó menos pronto, y no existe sino demasiada decrepitud anticipada ó senilidades preoces. Cada hombre tiene, pues, por este hecho «la edad en las arterias».

Como su nombre lo indica, la arterio-esclerosis es un endurecimiento (esclerosis) de los vasos que, infiltrándose de sales minerales, llegan á ponerse rígidos y quebradizos, como sucede con los «tubos de pipas».

Habiendo perdido, por esta enojosa transformación, su flexibilidad y su elasticidad, ya no «juegan» más, y, desde luego, la sangre circula mal; los órganos, insuficientemente irrigados y alimentados, se rebelan, y las diversas funciones se trastornan, lo cual es ya bastante. De aquí las peores complicaciones, las sofocaciones, las cefalalgias continuas, las palpitaciones, la angina de pecho, la neurastenia, la parálisis renal, la miseria fisiológica, la incapacidad de esfuerzo, etc. Dichos aun estos enfermos cuando la muerte no sobreviene repentinamente á consecuencia de una hemorragia cerebral ó de una parada del corazón.

La arterio-esclerosis es la conclusión de la alteración progresiva de las tónicas vasculares bajo la acción petrificante de una sangre viciada; es decir, de una sangre cargada de elementos impuros, entre los que el ácido úrico ocupa, de hecho y de derecho, el mayor puesto.

De aquí, como hace observar Lancereaux, que los arterio-escleróticos se recluten de preferencia entre los artríticos.

Neutralizar el ácido úrico á medida de su aparición, es, pues, lo que hay más racional y más útil que hacer para defender sus arterias, entretejer su flexibilidad, depurar la sangre y prevenir ó atenuar la arterio-esclerosis.

CONCLUSION: La PIPERACINA MIDY, que es el más energético de los disolventes del ácido úrico (del que disuelve el 92 por 100), es «ipso facto» el remedio por elección, preventivo y curativo, contra la arterio-esclerosis. ¿No es el desincrustante por excelencia?

Dr. A. Mériaud.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos. Harina lacteada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

PEÑA-CASTILLO

SANATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander

LA NEGRITA

EL RHUM es el mejor digestivo.

Conservas Las Palmas

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

LA ALISEDA

Jard. Estación en Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. Manantial salud para estómago y anemias. Clima de montaña para neurastenias. Exp. de día martes, jueves y sábados. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á la Aliseda, una hora. Temporada: 1.º septiembre á 15 de febrero.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Factor, 7.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELÉFONO 1.767. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres mone-deros, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este pe-riódico.

Dirijase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ESPECTACULOS DEL DIA 24.

APOLO.—7.—La cocina. 9.15.—Juegos malabares. 10.15.—El club de las solteras. 11.30.—Las mujeres de don Juan. GRAN TEATRO.—7.—Bohemios (reprise). 9.30.—Molinos de viento. 10.45.—La generala (doble). ES LA VA.—7.—Soldados de plomo. 10.30.—Princesitas del dólar. COMICO.—8.30.—La reina del Albaicín (doble). 10.30.—El machacante (estreno). CERVANTES.—10.—Modas. 11.—Canción de cuna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—El hambre nacional. 7.15.—La montaña de oro. 9.—Almas bohemias. 10.15.—Amor que huye. 11.30.—El golfo de Guinea. MARTIN.—7.—El reino de los frescos. 9.15.—Los camarones. 10.30.—Enseñanza libre. 11.45.—El reino de los frescos. BARBIERI.—7.—Molinos de viento. 8.15.—La marcha de Cádiz. 9.30.—El bombero. 10.30.—El santo de la Isidra. 11.30.—Viaje de... primeros. LATINA.—6.—Ese es mi hermanito. 7.15.—San Juan de Luz. 9.—La reina mora. 10.15.—El monaguillo (reestreno). 11.30.—La polferancia. TRIANON-PALACE.—De 5 á 12.30.—Cine- ma artístico, especial. IMPERIAL.—8.30 á 8.30 y 9.30 á 12.30.—Tres grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5.30 á 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos máxime infantil con regalos. MADRILEÑO.—Secciones á las 4.30, 5, 6.15, 7.30, 10.45 y 11.45, de cine y variedades. CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 5.30 á 1.—Sección continua de cine. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo. BENAVENTE.—De 5 á 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. ROMEA.—De 5 á 8.30 y de 9.30 á 12.30.—Sección continua de cinematógrafo y variedades. SALON REGIO.—5 á 12.—Cine- ma-teatro (sección continua). TEATRO NUEVO.—De 6 á 8.30 y de 9.30 á 12.30.—Dos secciones de cinematógrafo.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María comenzará el primer domingo de octubre, á las tres de la tarde, la catequesis para niños y niñas. Las religiosas Bernardas del Cister (vulgo Vallerías) y la bella é ilustre Congregación de la Virgen de los Peligros, celebrará en su honor, del 28 del actual al 6 de octubre, solemnes cultos y novena, en la que predicará todas las tardes y el pangeñrico, el canónigo de Madrid señor Estecha. Por las mañanas predicarán los Sres. Díez, Ruiz, Gracia García, del Hoyo, Porta, Santamaría, doctor Barbajero Dr. Martín Calvarro y Cansapié. Hay concedida indulgencia plenaria. En la iglesia de San Millán, donde ha empezado ya la solemne novena á la Virgen de las Mercedes, se halla esta hermosa efigie bellamente instalada en altar portátil, rodeada de luces y de flores, con gran rafañon dorado, puesto todo con mucho gusto. Hacen falta ayudantes de Hsastre de señora. Nuestra Señora del Carmen, Toledo, 58.

En la parroquia de San Millán, don Antonio González Pareja y D. José Suarez Faura. En San Luis, á las diez, misa cantada en el altar de Nuestra Señora de las Mercedes, y por la tarde, á las seis, sigue la novena, predicando D. Francisco Terrero y Riesco. En la iglesia Pentéfica y Portuguesa, cultos á San Antonio. En el Cristo de la Salud, continúa la novena al Santísimo Cristo, y se rezará después de la misa de diez y media. La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Mercedes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17). Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María comenzará el primer domingo de octubre, á las tres de la tarde, la catequesis para niños y niñas. Las religiosas Bernardas del Cister (vulgo Vallerías) y la bella é ilustre Congregación de la Virgen de los Peligros, celebrará en su honor, del 28 del actual al 6 de octubre, solemnes cultos y novena, en la que predicará todas las tardes y el pangeñrico, el canónigo de Madrid señor Estecha. Por las mañanas predicarán los Sres. Díez, Ruiz, Gracia García, del Hoyo, Porta, Santamaría, doctor Barbajero Dr. Martín Calvarro y Cansapié. Hay concedida indulgencia plenaria. En la iglesia de San Millán, donde ha empezado ya la solemne novena á la Virgen de las Mercedes, se halla esta hermosa efigie bellamente instalada en altar portátil, rodeada de luces y de flores, con gran rafañon dorado, puesto todo con mucho gusto. Hacen falta ayudantes de Hsastre de señora. Nuestra Señora del Carmen, Toledo, 58.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María comenzará el primer domingo de octubre, á las tres de la tarde, la catequesis para niños y niñas. Las religiosas Bernardas del Cister (vulgo Vallerías) y la bella é ilustre Congregación de la Virgen de los Peligros, celebrará en su honor, del 28 del actual al 6 de octubre, solemnes cultos y novena, en la que predicará todas las tardes y el pangeñrico, el canónigo de Madrid señor Estecha. Por las mañanas predicarán los Sres. Díez, Ruiz, Gracia García, del Hoyo, Porta, Santamaría, doctor Barbajero Dr. Martín Calvarro y Cansapié. Hay concedida indulgencia plenaria. En la iglesia de San Millán, donde ha empezado ya la solemne novena á la Virgen de las Mercedes, se halla esta hermosa efigie bellamente instalada en altar portátil, rodeada de luces y de flores, con gran rafañon dorado, puesto todo con mucho gusto. Hacen falta ayudantes de Hsastre de señora. Nuestra Señora del Carmen, Toledo, 58.



OSRAM FILAMENTO DE HILO ESTIRADO: SUPERIOR Á TODAS. Nueva lampara OSRAM irrompible. La nueva lampara OSRAM es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lampara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podian instalarse lamparas.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

PULMOGENO

Contra a tisis. Cura la tuberculosis, los efectos se notan desde las primeras dosis. De venta en las principales farmacias. Pedir folleto gratis. Apartado de Correos 423. Departamento O.—MADRID.

LINEA PINILLOS SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIAJE DE CÁDIZ Á BUENOS AIRES EN 14 DÍAS por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice. INFANTA ISABEL VIAJE DE INAUGURACION Salida de Barcelona, el 28 septiembre actual. de Valencia, el 29. de Almería y Málaga, el 30. de Cádiz, el 1.º octubre próximo.

6 AÑOS de éxito crecienten en España. PONER á las GALINAS Sin interrupción. Automóviles, autos, verdades, Avendo, Orfila, Occasiones, 1.

33 NOVEDADES MUNDIALES. Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y ventas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ANIVERSARIO EL SEÑOR DOCTOR DON CARMELO CARRILLO Y COBERO FALLECIÓ EL DÍA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1905. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

V. PEREZ dentista. Regresó de su excursión veraniega. 33, MONTEBA, 33. Pisos grandes, mucho sol, poca escalera, doble W. C. Solado de tabla, obras recientes. Plaza Cruz Verde, 1, esquina á Seoavia.

Farmacia. Se vende en esta corte, por ausentarse su dueño. Razón: Ballesta, 5, bajo derecha, señor Burgos. Horas, de 4 á 6. SE DESEA entrar en relación con capitalistas que quieran colocar dinero en primeras hipotecas, dentro y fuera de Madrid. Panteón, 7, 1.º, de 5 á 8.

El Hórreo. La mejor sidra Champagne Probaria para persuadirse. Pensionado S. José dirigidor recomendado Obispo Madrid, para todas las carreras, prop. Medicina, Farmacia, Magisterio, Oposición escuelas, Bachillerato y Telégrafos. Retadores, 4.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. La Mayor, 2 al 3; Pza. Mayor, 31. CAMAS DORADAS. legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pinillos.—ESPOZ Y MINA, 5.

ACADEMIA DE LARA. Carreras militares. Fundada el año 1892. Dirigida por el Comandante de Ingenieros, en situación de EXCEDENTE, D. Francisco de Lara, autor de las pizarras de su nombre y dedicado á la preparación, sin interrupción, desde la citada fecha. Resultado obtenido por la disueta Academia Bonet-Lara en la última convocatoria, con el concurso del señor Lara: 28 aprobados en las cinco Academias militares. Internos. Pidanse reglamentos VILLANUEVA, NÚMERO 5, MADRID. SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR D. Andrés Rosendo y Benito. TRESORERO QUE FUE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN Que falleció en Villalón (Valladolid) el 25 de septiembre de 1910. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa la Ilma. Sra. D.ª Julia Rodríguez; su hija D.ª Carmen; hijo político D. Mariano Miguel; hermana, hermana política, sobrinos, tía política y primos, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la iglesia del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras) los días 24 y 27 de septiembre y 29 de noviembre, con exposición de S. D. M., quedando expuesto los tres días; en la de Santa María (cripta) el 25 de septiembre y 30 de noviembre, el 26 de septiembre en la de Santiago; las de siete y media y doce que se celebren en el Sagrado Corazón de Jesús (Elor Baja) y en el altar de Nuestra Señora de la Almudena (cripta), respectivamente, el día 25 de todos los meses; en iguales fechas en la parroquia de San Miguel (Villalón), y la mayor de todos los días festivos y diaria durante los meses de septiembre y noviembre, en esta última iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor. Los Excmos. á Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Palencia, Cuenca, Guadix y Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

MARIN. Incomparable con sus exclusivos utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 58 pesetas. Ajuar de casa. Máquinas de hacer café á 60 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos. Botellas Thermos y Thermarin de medio litro, á 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75. Precios fijos baratos. 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Colegio "León XIII," Claudio Coello, núm. 59, Hotel (próximo á la de Ayala). Amplio local con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo. Gimnasio, gabinete de Ciencias y profesorado con título. Brillantes resultados en juicios. 31 PREMIOS.—107 SOBRESALIENTES.—115 NOTABLES.—112 APROBADOS. ACADEMIA BONET Preparación Militar.—Hortaleza, núm. 9, Madrid. REPRESENTANTES.—Importante Casa exportadora de R. Vinos, Anisados y Licorosos, desde representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajantes á la comisión.—Dirigirse á Hijos de Antonio Barceló, Málaga.

PUBLICO. Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Perlas, GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y ventas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ILUMINACIONES ELÉCTRICAS. Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12. A. VALLEJO, fabricante. Gran diploma y medalla de oro en París, Madrid, Zaragoza, en alcobas, despachos, comedores y colgaduras. Talleres, paseo de San Vicente, 4.—Exposición y venta: Plaza de Celenque, 1 (esq.ª Arenal) EXPORTACION A PROVINCIAS

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS. placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elías Sangil, Calle Cádiz, 7. "THE CASTLE."

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LANCIANTESI. Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMERREZ, 60, 1.º

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123 ABOGADOS DEL ESTADO JUDICATURA. Academia Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, Abada, 2 (plaza del Carmen). Terminando apuntes con testación para el 2.º ejercicio de las de abogados del Estado. Precio y condiciones á dichos señores de 6 tarde á 8 noche Ayudantes de Obras Públicas Preparación para ingreso en la Escuela.—El 1.º octubre principia curso.—Aprobados en esta y anteriores convocatorias: San Bernardo, 13. Antigua Academia-Lagullhoat

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

EL SEÑOR Don Ramón María de Urcullu y Zulueta BANQUERO EN ESTA CORTE Falleció el día 15 de agosto de 1887. R. I. P. Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos, LA SEÑORA Doña Mercedes Cereijo y Abella VIUDA DE URCELLU Falleció el día 11 de enero de 1906. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su hermana, doña Josefa; hermanos políticos, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Leonardo Tejada y Morales y doña Josefa López Cadenas; sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios. Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Ginés, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.—El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo, Santander y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.